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Öffentliche Sitzung des Gemeinderates
Einladung
Zur Beratung der nachstehend aufgeführten Tagesord-
nungspunkte findet am

Mittwoch, 19.04.2023, 18.30 Uhr,
im Rathaus Edingen, Bürgersaal (3. OG), eine öffentliche
Sitzung des Gemeinderates statt.
Hierzu wird die Bevölkerung herzlich eingeladen.
Tagesordnung:
1. Fragestunde der Bürgerinnen und Bürger
2. Bekanntgabe der Beschlüsse aus nichtöffentlicher

Sitzung
3. Bebauungsplan „Südliche Hauptstraße Neckarhausen“

- Beschlussfassung gemäß § 4 a Abs. 3 Satz 1 über
die erneute öffentliche Auslegung nach § 3 Abs. 2
und Beteiligung der Behörden und Träger öffent-
licher Belange nach § 4 Abs. 2 BauGB (erneute Vor-
lage) -

4. Sanierung der Pestalozzi-Schule
- Sachstandsbericht und Festlegung Fassadengestal-

tung -
5. Bebauungsplan Edingen Südwest - Teiländerungs-

plan IV (Amselweg) 
- Beschlussfassung gemäß §4a Abs. 2 über die öffent-

liche Auslegung nach § 3 Abs. 2 und Beteiligung der
Behörden und Träger öffentlicher Belange nach § 4
Abs. 2 BauGB -

6. Antrag der OGL-Gemeinderatsfraktion: Aktuelle Situ-
ation und Zukunft der Volkshochschule in Edingen-
Neckarhausen

7. Sachstandsbericht zur Klimaneutralität und Teilnahme
am EEA-Zertifizierungsprozess

8. Antrag der OGL-Gemeinderatsfraktion zur „Einrich-
tung eines Klimarats zur Erreichung der Klimaziele von
Edingen-Neckarhausen“

9. Bekanntgaben
10. Anfragen aus dem Gemeinderat
Die Tagesordnung und Beratungsunterlagen liegen im Sit-
zungssaal für die Zuhörer/innen zur Einsichtnahme aus.
König
Bürgermeister

Öffentliche Sitzung des 
Technischen Ausschusses
Einladung
Zur Beratung der nachstehend aufgeführten Tagesord-
nungspunkte findet am 

Mittwoch, 19.04.2023, 17.45 Uhr,
im Rathaus Edingen, Bürgersaal (3. OG), eine öffentliche
Sitzung des Technischen Ausschusses statt.
Hierzu wird die Bevölkerung herzlich eingeladen.
Tagesordnung:
1. Bauantrag zur Sanierung und Anbau eines Wohnhau-

ses in der Wilhelmstraße 
2. Bauvoranfrage zur Errichtung einer modularen Hallen-

anlage und Abbruch des Zwischenhauses auf einem
Grundstück in der Friedrichsfelder Straße

3. Antrag auf Befreiung zur Errichtung eines Pools und
einer Gartenhütte mit Pergola auf einem Grundstück in
der Elisabethenstraße 

Die Tagesordnung und Beratungsunterlagen liegen im 
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Sitzungssaal für die Zuhörer/innen zur Einsichtnahme aus.
König
Bürgermeister

Bundestagsabgeordneter zum 
Antrittsbesuch in Edingen-Neckarhausen

Bild: BMA 
Bürgermeister Florian König empfing am 05.04.2023 den
Bundestagsabgeordneten Alexander Föhr im Rathaus
Edingen. Gemeinsam mit dem Ortsverbandsvorsitzenden
und zweiten Bürgermeister-Stellvertreter Lukas Schöfer
tauschten sich die beiden CDU-Politiker über aktuelle
politische Themen, wie den Bau der neuen Neckarbrücke
L597, die Fähre Neckarhausen, Förderprogramme sowie
den aktuell herrschenden Fachkräftemangel aus. Auch
über das Gemeindejubiläum 1250 Jahre Neckarhausen,
die bevorstehenden Feierlichkeiten und der Alltag eines
Abgeordneten in Berlin wurden besprochen.

Alt-Gemeinderat Wolfgang Jakel feierte 
seinen 65. Geburtstag

Am vergangenen Mittwoch, 11.04.2023
konnte der frühere Gemeinderat Wolf-
gang Jakel seinen 65. Geburtstag
feiern.
Von 2002 bis 2019 war er im Gemeinde-
rat für die SPD aktiv. Als Mitglied im Kul-
tur- und Sportausschuss, Seniorenaus-
schuss und im Ausschuss der Lokalen

Agenda konnte er mit viel Sachverstand Entscheidungs-
prozesse mitgestalten. Außerdem war er Aufsichtsrat in
der gemeindeeigenen Bau- und Grundstücks GmbH.
Seit 2022 ist er Vorsitzender des SPD-Ortsvereins. 
Wolfgang Jakel engagiert sich zudem seit vielen Jahren in
zahlreichen Kultur- und Sportvereinen unserer Gemeinde. 
Bürgermeister Florian König übermittelte Wolfgang Jakel die
Glückwünsche des Gemeinderats und der Verwaltung und
dankte ihm für sein langjähriges ehrenamtliches Wirken.

Das Ordnungsamt informiert: Ordnungs-
rechtliche Maßnahmen im Zusammenhang
mit der Durchführung des Jubiläumsfestum-
zugs „1250 Jahre Neckarhausen“ am 23. April 
Sperrung öffentlicher Verkehrsflächen
Im Laufe von 1250 Jahren hat sich Neckarhausen –

gemeinsam mit Edingen – zu unserer heutigen Gemeinde
Edingen-Neckarhausen entwickelt, die im Jahr 2025
bereits 50 Jahre alt sein wird. 
Ein Höhepunkt der Jubiläumsfeierlichkeiten wird der Fest-
umzug am Sonntag, 23.04.2023 durch die Gemeindestra-
ßen von Neckarhausen sein, der unter Mitwirkung zahlrei-
cher örtlicher Vereine, Organisationen und Einrichtungen
die Geschichte Neckarhausens nochmals eindrucksvoll
aufleben lässt. 
Für die Dauer des Festumzuges sind dafür verschiedene
Straßenabschnitte und komplette Straßen gesperrt. In
den ausgewiesenen Umleitungsstrecken kann es für den
Fahrzeugverkehr bzw. den Durchgangsverkehr an diesem
Tag zu Beeinträchtigungen kommen. 
Die Verkehrsumleitung erfolgt durch die Sicherheitskräfte
der Polizei und Feuerwehr.
Die Zugteilnehmer stellen sich ab 12.00 Uhr in der Rudolf-
Diesel-Straße auf.
Der Zugweg führt dann ab ca. 14.00 Uhr durch die 
Wingertsäcker, Hauptstraße, Am Anker und die Fichten-
straße.
Die Zugauflösung wird im Bereich der Speyerer Straße
erfolgen. 
Bitte halten Sie den Zugweg frei!
Um einen reibungslosen Ablauf des Festumzuges zu
gewährleisten, bitten wir Sie Ihre Fahrzeuge am Sonntag,
23.04.2023, in der Zeit zwischen 8.00 und 18.00 Uhr
anderweitig zu parken. Bitte nutzen Sie hier auch eigene
bzw. private Abstellflächen.
Sperrung der Hauptstraße zwischen Kreisel und
Schlossstraße
Im Anschluss an den Festumzug bleibt die Hauptstraße
zwischen dem Kreisel und der Schlossstraße für die
anschließenden Feierlichkeiten gesperrt. 
Die Umleitungsstrecke erfolgt über die Speyerer Straße,
Friedrich-Ebert-Straße und Schlossstraße.

Überprüfung der Standsicherheit von Grab-
malen durch die Friedhofsverwaltung
Ab dem 17.04.2023 wird auf beiden Gemeindefriedhöfen
in Edingen und Neckarhausen eine Überprüfung der
Grabmale auf Standsicherheit durch Bedienstete der
Gemeinde Edingen-Neckarhausen durchgeführt.
Der Gemeinde als Friedhofsträger obliegt gemäß § 7 des
Bestattungsgesetzes für Baden-Württemberg die Ver-
kehrssicherungspflicht auf dem Friedhof.
Diese umfasst u.a. auch die Sorge für die Standsicherheit
der Grabausstattungen, insbesondere der Grabsteine.
Die aufgestellten Grabsteine müssen deshalb in regelmä-
ßigen Abständen auf ihre Standsicherheit hin geprüft wer-
den. Die Prüfung erfolgt entsprechend den Vorgaben der
zuständigen Berufsgenossenschaft als sogenannte
„Druckprobe“. Die Gemeindebediensteten sind angewie-
sen, die präzisen Vorschriften der Berufsgenossenschaft
einzuhalten.
Neben der Gemeinde als Friedhofsträger sind vor allem
die Nutzungs- und Verfügungsberechtigten der Grabstät-
ten für den verkehrssicheren Zustand der Grabmale und
sonstigen Grabausstattung verantwortlich.
Grabmale, deren Standsicherheit nicht mehr gewährlei-
stet ist, werden durch Aufkleber gekennzeichnet. Die Nut-
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zungs- bzw. Verfügungsberechtigten der betreffenden
Gräber werden gebeten die Grabsteine dann umgehend
durch einen Steinmetzbetrieb fachgerecht befestigen zu
lassen. Grabmale, die eine unmittelbare Gefahr darstellen,
müssen auf Kosten des Grabnutzungsberechtigten gesi-
chert oder unter Umständen sogar umgelegt werden.
Es wird ausdrücklich darauf hingewiesen, dass die Nut-
zungs- bzw. Verfügungsberechtigten für alle Unfälle haf-
ten, die durch das Umstürzen von nicht mehr standfesten
Grabsteinen verursacht werden.
Kontakt:
Standes- & Friedhofsamt, Ingeborg Fehringer, Telefon:
06203/808135

Straßenreinigung
Die Straßenreinigung wird in einem vierteljährlichen Tur-
nus – aufgeteilt in zwei Kehrbezirken – jeweils von
Dienstag bis Donnerstag durchgeführt.
Kehrbezirk 2:
Edingen (ab Friedrichsfelder Straße bis Ortsende), 
Neckarhausen, Neubaugebiet „Hinter der Kirche“

Reinigungstermine: 
18.04. bis 20.04.2023 
Betriebsbedingt kann es zu kurzfristigen Änderungen
kommen.
Kontakt:
Bau- & Umweltamt, Holger Schlüter, 
Telefon: 06203/808140, 
E-Mail: holger.schlueter@edingen-neckarhausen.de

Information der Gemeindeverwaltung: 
Standesamt
Das Standesamt im Rathaus Neckarhausen (Schloss)
bleibt am Dienstag, 25.04.2023 wegen einer Fortbil-
dungsveranstaltung geschlossen.

Grünschnittsammlung 
Termine im April:
Samstag, 22.04.2023
Öffnungszeiten: 
8.00 bis 12.00 Uhr
Allgemeine Hinweise:
Die Entsorgung von Grünschnitt erfolgt nur zu den ange-
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gebenen Zeiten. Das widerrechtliche Abladen von Grün-
abfällen außerhalb der Annahmezeiten im freien Gelände
stellt eine Ordnungswidrigkeit dar, die mit empfindlichen
Geldstrafen geahndet werden kann.
Angebot: 
Kostenfreie Entgegennahme kleinerer Mengen Grün-
schnitt von Einwohnern der Gemeinde Edingen-Neckar-
hausen.
Ort: 
Kompostanlage der A.M.T. GmbH im Gewann „Die 
Milben“ (hinter der Bauschuttaufbereitungsanlage der 
Firma PreZero Service, ehemals SUEZ Süd GmbH)

04.04.2023: Stallpflicht für Geflügel im Rhein-Neckar-
Kreis wird bis zum 24. April verlängert 
Wie das Veterinäramt und Verbraucherschutz des Rhein-
Neckar-Kreises mitteilt, wird die aufgrund der Geflügel-
pest („Vogelgrippe“) angeordnete Aufstallungspflicht bis
zum 24.04.2023 verlängert. 
Bereits seit Mitte Februar war die Infektionskrankheit bei
Wildvögeln an mehreren Orten im Rhein-Neckar-Kreis
nachgewiesen worden. Aktuell wurde nun bei einer in
Neckargemünd tot aufgefundenen Möwe die Geflügelpest
festgestellt. Das Friedrich-Loeffler-Institut (FLI) hat bei
dem Tier am 31.03.2023 das hoch-pathogene aviäre
Influenzavirus vom Subtyp H5N1 amtlich bestätigt. 
Die Anordnung der Aufstallungspflicht, die seit dem
08.03.2023 im gesamten Landkreisgebiet gilt, wird des-
halb zum Schutz der Geflügelbestände vorerst bis zum
24.04.2023 verlängert. Ursprünglich sollte die Frist der All-
gemeinverfügung, die unter www.rhein-neckar-
kreis.de/bekanntmachungen abrufbar ist, am 11.04.2023
auslaufen. 
Im gesamten Kreisgebiet müssen die betroffenen Geflü-
gelarten (dazu zählen Hühner, Truthühner, Perhühner,
Rebhühner, Fasane, Enten, Gänse, Strauße, Emus und
Nandus) deshalb weiterhin in geschlossenen Ställen oder
unter einer überstehenden, dichten Abdeckung und mit
einer gegen Wildvögel gesicherten Seitenbegrenzung
gehalten werden. 
Außerdem sind Geflügelausstellungen und ähnliche Ver-
anstaltungen im Rhein-Neckar-Kreis untersagt. Um alle
Geflügelhaltungen vor Infektionen zu schützen werden
alle Geflügelhalter dringend aufgefordert, die gesetzlich
vorgeschriebenen Biosicherheitsmaßnahmen einzuhal-
ten. 
Informationen zur Geflügelpest und zur aktuellen Lage in
Baden-Württemberg sind auf der Internetseite des Mini-
steriums für Ernährung, Ländlichen Raum und Verbrau-
cherschutz zu finden: www.mlr.baden-
wuerttemberg.de/gefluegelpest.

04.04.2023: „Radiale – 50 Jahre Kunst im Kreis“: 115
Künstlerinnen und Künstler stellen vom 23. April bis 2.
Juli in Heidelberg, Neckargemünd-Dilsberg, Edingen-
Neckarhausen, Ladenburg und Walldorf aus 
Die Biennale „Radiale – Kunst im Kreis“ würdigt mit dem

Jubiläumsformat „Radiale – 50
Jahre Kunst im Kreis“ fünf Jahr-
zehnte Kunstförderung des Rhein-
Neckar-Kreises. Denn ‚Radiale‘
bedeutet Bewegung und verweist
auf die Bewegung und die Impul-
se, mit der die aktuelle Kunstszene
in die Gesellschaft der Region hin-
einzuwirken vermag. Sie bezeich-
net aber durchaus auch den regio-

nalen Kreis der Künstlerförderung des Rhein-Neckar-
Kreises, der diesen seit über 50 Jahren mit Leidenschaft
im Fokus hat. Besucherinnen und Besucher erwarten vom
23.04. bis 02.07.2023 an fünf verschiedenen Ausstel-
lungsorten rund 160 ausgewählte Arbeiten von 115
Künstlerinnen und Künstlern aus der Sammlung des Krei-
ses sowie das Sonderformat „Radiale – Kunst am Grünen
Hang“. 
Nach der feierlichen Eröffnung der Radiale am Sonntag,
23.04.2023, um 14.00 Uhr, im Foyer des Landratsamtes in
Heidelberg werden an den vier Folgesonntagen nach und
nach alle Ausstellungen eröffnet:
⊗ Kommandantenhaus Dilsberg und Kunst am Grünen

Hang in Neckargemünd-Dilsberg (Eröffnung
30.04.2023, 11.00 Uhr)
⊗ Schloss Neckarhausen in Edingen-Neckarhausen

(Eröffnung 07.05.2023, 11.00 Uhr)
⊗ Kreisarchiv in Ladenburg (Eröffnung 14.05.2023, 11.00

Uhr)
⊗ Alte Apotheke in Walldorf (Eröffnung 21.05.2023, 11.00

Uhr).
Die Kunstsammlung des Rhein-Neckar-Kreises umfasst
aktuell rund 630 Werke von 245 Kunstschaffenden, dar-
unter Bauplastik, Wandgestaltung und Glaskunst ebenso
wie ein breites Portfolio zeitgenössischer Kunststile aus
Malerei, Drucktechniken aller Art, Fotografie, Videokunst,
plastische Arbeiten aus Bronze, Stein und Holz sowie aus
anderen Materialien, die aus den Kunstankäufen des
Rhein-Neckar-Kreises und seiner Rechtsvorgänger, den
Landkreisen Heidelberg, Mannheim und Sinsheim stam-
men. 
Der Eintritt ist jeweils frei, weitere Informationen unter:
www.kultur-im-kreis.net. 

05.04.2023: Alle 54 kreisangehörigen Kommunen
radeln wieder mit: STADTRADELN startet am 7. Mai 

Seit 2018 beteiligt sich der Rhein-
Neckar-Kreis an der internationa-
len Fahrrad-kampagne STADTRA-
DELN des Klima-Bündnisses und
unterstreicht damit den Stellen-

wert des Klimaschutzes sowie der Radverkehrsförderung. 
Nachdem der Rhein-Neckar-Kreis im vergangenen Jahr
erstmals mit allen 54 kreisangehörigen Kommunen an den
Start gehen konnte, nehmen vom 07.05. bis 27.05.2023
wiederholt alle Kommunen im Landkreis an der Kampag-
ne teil. Der Dank gilt dabei allen Verantwortlichen in den
Gemeinden und Städten, die sich an der Planung und
Organisation von Veranstaltungen beteiligen und somit
die Bürgerinnen und Bürger zur Teilnahme an der Rad-
kampagne motivieren. 
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Eine Anmeldung als aktive Radlerin oder aktiver Radler ist
ab sofort online möglich. Alle Informationen zur Registrie-
rung, Ergebnisse und vieles mehr gibt es unter
www.stadtradeln.de/rhein-neckar-kreis. 
In Baden-Württemberg wird in diesem Jahr erstmals das
Schulraden im Zusammenhang mit der Kampagne
STADTRADELN veranstaltet. Das Schulradeln findet in
den Kommunen immer zeitgleich zum dreiwöchigen
STADTRADELN-Zeitraum statt. Radkilometer, die fürs
Schulradeln gesammelt werden, werden automatisch
auch der Stadt oder Gemeinde bzw. dem Landkreis gut-
geschrieben, in der sich die Schule befindet. Weitere Hin-
weise finden sich unter www.stadtradeln.de/schulradeln-
bw. 
Homepage: www.rhein-neckar-kreis.de

03.04.2023: Bürgerbeteiligung zum Klima-Maßnah-
men-Register gestartet
Im Klima-Maßnahmen-Register sind rund 250 konkrete
Maßnahmen und Instrumente enthalten, mit denen das
Land sein Klimaziel für 2030 erreichen will. 
Im Klima-Maßnahmen-Register (KMR) der Landesregie-
rung sind rund 250 konkrete Maßnahmen und Instrumen-
te, mit denen das Land sein Klimaziel für 2030 erreichen
will, enthalten. Das KMR ist ein lebendes Verzeichnis –
das heißt, die jeweils zuständigen Landesministerien
bestücken es fortlaufend mit weiteren Maßnahmen, um
die notwendigen Kohlenstoffdioxid-Emissionen einzuspa-
ren. Zu den Sektoren gehören Energiewirtschaft, Indu-
strie, Verkehr, Gebäude, Landwirtschaft, Abfallwirtschaft
und Landnutzung. 
Nun sind auch die Bürger/innen gefragt. Welche Maßnah-
men, die das Land zum Schutz des Klimas ergreifen kann,
fehlen im bisherigen KMR noch? 
Bis zum 08.05.2023 können die Menschen in Baden-
Württemberg über das Bürgerbeteiligungsportal des Lan-
des das KMR kommentieren und auch eigene Maßnah-
men einbringen.
Das Klima-Maßnahmen-Register
05.04.2023: Corona-Schutzmaßnahmen des Bundes
enden zum 8. April
Nach der Aufhebung der Corona-Verordnung des Landes
Anfang März entfallen mit Ablauf des 07.04.2023 auch die
verbliebenen Schutzmaßnahmen nach dem Infektions-
schutzgesetz des Bundes. Die Landesregierung empfiehlt
dennoch, weiterhin Umsicht und Rücksicht walten zu lassen.
Quelle: www.baden-wuerttemberg.de

55-jähriges Jubiläum: Partnerschaftswoche vom 21.
Bis 26. Juli | Platz für französische Gäste?

Wir danken allen, die sich bisher bereiterklärten, während
der Partnerschaftswoche zum 55-jährigen Jubiläum
Freundinnen und Freunde aus unserer Partnergemeinde
Plouguerneau zu beherbergen. Die Anmeldephase in
Plouguerneau ist noch nicht abgeschlossen und wir benö-
tigen weitere Unterkünfte.
Wer französische Gäste aufnehmen kann, meldet sich bit-
te bei Alexia Guillermic, E-Mail:  alexia.guillermic@edin-
gen-neckarhausen.de oder Klara Koslik, E-Mail:
klara.koslik@igp-jumelage.de. Telefonische Meldungen
sind auch bei der IGP unter der Rufnummer:
06203/108950 möglich. Ein Quartiermeldebogen kann auf
unserer Internet-Seite heruntergeladen oder bei uns ange-
fordert werden. 
Bitte melden Sie sich auch an, wenn Sie sich bereits mit
Ihren Gästen abgestimmt haben oder in früheren Jahren
Gastgeber/in waren. Wir nehmen auch gerne mit Ihnen
Kontakt auf. Danke für Ihre Unterstützung.
Lust auf einen Ferienjob-Aufenthalt in Plouguerneau? 
Bis 30.04.2023 können sich noch Jugendliche für einen
Ferienjob-Aufenthalt in Plouguerneau bewerben. Kontakt:
igp@igp-jumelage.de
IGP-Stammtisch am 14. April im Plouguerneau-Haus
Der IGP-Stammtisch ist eine gute Gelegenheit, sich zu
treffen und über Frankreich, unseren Verein oder die Part-
nerschaft auszutauschen. Unser nächster Termin ist am
morgigen Freitag, 14.04.2023, um 19.00 Uhr. 
Die Teilnehmer können sich auch über Fördermöglichkei-
ten für deutsch-französische Projekte durch das Deutsch-
Französische Jugendwerk (DFJW) oder den Deutsch-
Französischen Bürgerfonds informieren. An diesem
Freitag werden auch das 1250-jährige Ortsjubiläum und
der Festumzug am 23.04.2023 Themen sein.
Zur Festwoche französisch lernen | Schnellkurs am 6.
und 7. Mai
Anlässlich der Partnerschaftsfestwoche vom 21.07. bis
26.07.2023 bietet die IGP den Gastgebern unserer
Gemeinde am 06.05. und 07.05.2023 kostenfrei einen
Französisch-Schnellkurs an.
Dieser Kurs wird von unserem französischen Freiwilligen
Gurwan Blanchet geleitet. Sie werden die Grundlagen der
französischen Sprache (wieder) erlernen, Die Teilnehmer-
zahl ist auf 15 Personen begrenzt. Anmeldung bitte per
Mail oder telefonisch.
Für weitere Informationen steht Ihnen Gurwan Blanchet,
E-Mail : volontariat@igp-jumelage.de oder telefonisch:
06203/108950 (Plouguerneau-Haus) zur Verfügung.
„Zeitreise“ - Bürgerfonds-Projektaufruf 
Der 60. Jahrestag des Élysée-Vertrags bietet 2023 Anlass,
die Geschichte der deutsch-französischen Freundschaft
Revue passieren zu lassen. Aber nicht nur die Beziehung
zwischen den beiden Ländern hat eine spannende
Geschichte – Deutschland und Frankreich haben jeweils
eine eigene Vergangenheit, deren Auswirkungen nicht sel-
ten noch heute in Kultur, Medien oder Selbstverständnis
zu spüren sind. Einen Blick in die Geschichte zu werfen,
kann helfen, die Gegenwart besser zu verstehen und die
Zukunft zu gestalten.
Haben Sie Lust, mit einem Projekt zwischen dem 12.06.
und 31.07.2023 teilzunehmen? Dann nehmen Sie am Pro-
jektaufruf "Zeitreise" des Deutsch-Französischen Bürger-
fonds teil. 

AUS DEM GEMEINDEGESCHEHEN
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Kontakt: Erwin Hund, Telefon : 06203/108950, E-Mail :
igp@igp-jumelage.de.
Kontakt & Social Media: 
E-Mail: igp@igp-jumelage.de | Plattform: www.jumelage.eu
| Facebook: facebook.com/IGPJumelage | Instagram:
igp_jumelage | Youtube: IGP Edingen-Neckarhausen
Homepage: www.igp-jumelage.de

Lesung: Rolf Stahl „Lebenserinnerungen eines einfa-
chen Gefreiten, Jahrgang 1925 und der Krieg in sei-
nem Sohn“ am 20. April
Meine Erinnerungen an die Nachkriegszeit. Lebens- und
Kriegs-Erinnerungen meines Vaters. Schauplatz Italien
1944: Kämpfe um Monte Cassino und Anzio.
Lesung aus den Aufschreibungen meines Vaters und aus
Kriegsberichten der Autoren E. M. Remarque „Im Westen
nichts Neues“, Martha Gellhorn „Das Gesicht des Krie-

ges“, Helena Janeczek „Die Schwalben von Monte Cassi-
no“, Janusz Piekkalkiewicz „Die Schlacht von Monte Cas-
sino“.
Wer? Rolf Stahl / Wann? Donnerstag, 20.04.2023, ab
19.00 Uhr / Wo? Großer Sitzungssaal, Schloss in Neckar-
hausen, 1. OG / Wieviel? Einen Beitrag, der Ihren finan-
ziellen Möglichkeiten entspricht und gleichzeitig respekt-
voll die Leistung des Referenten honoriert. Die
gesammelten Spenden gehen an das örtliche Bündnis für
Flüchtlingshilfe.
Klavierkonzert: Tuna Bilgin, Ankara/Berlin am 22. April 
Tuna Bilgin, 20 Jahre alt, kommt aus Ankara. Er begann
mit 4 Jahren Klavier zu spielen, mit 10 Jahren wurde er als
Vorstudent an der Bilkent Universität aufgenommen und
studierte dort u.a. bei Prof. Gülnara Azizova. Im Oktober
2022 nahm er das Studium an der Universität der Künste
in Berlin bei Prof. Björn Lehmann auf. Er gewann nationa-
le und internationale Wettbewerbe, besuchte Meisterklas-
sen u.a. bei Prof. Grigory Gruzman, Gülsin Onay und Kon-
rad Richter, konzertierte bei wichtigen öffentlichen
politischen und kulturellen Veranstaltungen und kompo-
niert Werke für Klavier.
Wann? Samstag 22.04.2023, ab 19.00 Uhr, Einlass: 18.30
Uhr / Wo? Großer Sitzungssaal, Schloss in Neckarhausen,
1. OG / Wieviel? Eintritt frei, oder einen Beitrag, der Ihren
finanziellen Möglichkeiten entspricht und gleichzeitig
respektvoll die Leistung der Künstler/innen honoriert –
Keine Anmeldung nötig
Kontakt: 
VHS-Geschäftsstelle, Schloss Neckarhausen, Zimmer 1,
Telefon: 06203/808250, / E-Mail: vhs@edingen-neckar-
hausen.de 
Geschäftszeiten: 
Dienstag, 10.00 bis 12.00 Uhr / Mittwoch 10.00 bis 12.00
Uhr / Donnerstag, 14.00 bis 18.00 Uhr
Homepage: www.vhs-en.de

Besuch des Bildungsclowns in der Pestalozzi-Schule
Am Dienstag, 04.04.2023 gab es eine tolle Überraschung
für alle Schüler und Schülerinnen der Pestalozzi-Schule.
Jörn Birkhahn vom Forschercircus (www.forschercir-
cus.de) war auf Vorschlag und Einladung des Förderver-
eins für zwei Vorstellungen mit seinem Labor aus Mann-
heim angereist. Wie überall war auch hier Energie das
Thema. Aber was ist denn eigentlich Energie? Und wo
geht sie hin, wenn wir sie „verbrauchen“? Gemeinsam
wurde chemische Energie in Bewegungsenergie, Wär-
meenergie, Schallenergie etc. umgewandelt. Und wieso
kann der Luftballon das volle Glas festhalten? Farben
wurden gemischt und auf rätselhafte Weise wieder ent-
mischt. Eine Tüte schwebte plötzlich in die Höhe – warme
Luft ist nämlich leichter als kalte, aber warum eigentlich?
Ein Luftballon wurde aufgespießt ohne zu platzen und
einen Raketenstart gab es zum Abschluss auch noch! Die
Kinder waren interessiert dabei, viele durften einmal auf
die Bühne kommen und bei den anschaulichen und span-
nenden Experimenten assistieren und alle hatten eine

Förderverein der
Pestalozzi-Schule Edingen
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kurzweilige, lustige Zeit, die bestimmt bei dem ein oder
anderen das Interesse an Physik und Chemie geweckt
oder verstärkt hat. 
Wir danken Jörn Birkhahn für seinen kurzfristigen unkom-
plizierten Besuch, dem Schulleiter Herrn Sasse und allen
Lehrkräften für Ihre Flexibilität, die Vorstellungen in den
Unterrichtsablauf zu integrieren, den Mitarbeiterinnen der
Mensa für das spontane Anpassen der Abläufe wegen der
zusätzlichen Raumnutzung und auch allen unseren Mit-
gliedern und Unterstützern, mit deren Hilfe wir dieses 
Projekt finanzieren konnten.
Kontakt: 
Förderverein der Pestalozzischule e.V., 
Heike Dommermuth, 
E-Mail: foerderverein.pestalozzischule@gmail.com 
Facebook: Kinder in Edingen

Vorschau: Pflanzen- und Fahrradbörse am 13. Mai im
Schlosshof in Neckarhausen
Was ist die Pflanzen- und Fahrradbörse? Die Pflanzen-
und Fahrradbörse fand zum ersten Mal 2002 statt, im
Rahmen der neu gegründeten Agenda-Aktivitäten der
Gemeinde Edingen-Neckarhausen. Am Konzept hat sich
seitdem wenig geändert: Sie sieht sich weiterhin als nicht
kommerzielle Möglichkeit der Begegnung für ortsansässi-
ge Privatpersonen und Vereine sowie Besucher von
außerhalb, und dreht sich rund um ihre Leidenschaft für
die Gartenarbeit und das Radfahren. Die Veranstaltung
findet einmal jährlich an einem Samstag in der ersten Hälf-
te des Monats Mai, von 10.00 bis 14.00 Uhr, im Schloss-
hof in Neckarhausen statt und wird von der Gemeindever-
waltung Edingen-Neckarhausen unterstützt. Die
Veranstaltung findet auch bei Regen statt. Es wird kein
Eintrittspreis und keine Teilnahme- oder Vermittlungsge-
bühr verlangt. 
Pflanzen: Die Aussteller sind Hobbygärtnerinnen und -
gärtner sowie Vereine, die selbstgezüchtete Setzlinge,
Ableger, Pflanzen und Zubehör für den Küchen- und Blu-
mengarten, sowie für die Fensterbank, zu moderaten Prei-
sen anbieten. Das Sortiment ist nicht vollständig und nicht
vergleichbar mit einer Fachmesse, sondern richtet sich
nach dem momentanen Angebot der jeweiligen Teilneh-
mer und Teilnehmerinnen.
Fahrrad: Die angebotenen Fahrräder sind ausschließlich
gebrauchte Räder, darunter Drei-, Zwei- und Einräder
sowie Kleinkinderfahrzeuge. Verkäufer sind auch hier Pri-
vatpersonen oder Vereine. Die Käufer einigen sich direkt
mit den Verkäufern über den Verkaufspreis. Der Zustand
der Fahrräder ist vor dem Kauf selbst zu prüfen. 
Das Kunstgewerbe ist bei der Pflanzen- und Fahrradbör-
se ebenfalls willkommen. Voraussetzung ist ein Angebot,
das sich der Thematik der Veranstaltung anpasst. 
Weil Aussteller und Besucher an dem Tag sicherlich früh
auf die Beine sind, wird auch für das leibliche Wohl
gesorgt. Die ortsansässigen Landfrauen-Gruppen bieten
selbstgebackene Kuchen sowie warme und kalte Geträn-

ke an. Für musikalische Untermalung ist ebenfalls
gesorgt.
Info & Anmeldungen: 
Maryvonne Le Flecher, 
E-Mail: mary.le_flecher@t-online.de

Tägliche Presseberichte sowie weitere Informationen von
Polizei, Bundespolizei und Bundeskriminalamt finden Sie
im Internet unter: www.presseportal.de.
Kontakt:
Polizeiposten Edingen-Neckarhausen, Rathausstraße 6,
Telefon: 06203/892029
Polizei-Notruf: 110 

Immer aktuell: Die Feuerwehr im Internet
Auf unserer Internetseite: www.fwen.de informieren wir
immer aktuell über unsere Einsätze – meist schon wenige
Minuten nach Einsatzende. Außerdem finden Sie dort
anstehende Termine sowie viele Informationen über Fuhr-
park, aktive Mannschaft und Jugendfeuerwehr.
Kennen Sie auch schon unsere Facebook-Seite:
www.facebook.com/FWEN112? Sie können die Beiträge
auch ohne Registrierung lesen.
Homepage: www.fwen.de

Fahrradwerkstatt sucht Kinderfahrrad
Wir suchen mindestens ein Kinderfahrrad und einen Fahr-
rad-Kindersitz.
Ab sofort finden Sie uns wieder jeden Donnerstag von
16.00 bis 18.00 Uhr in der Fahrradwerkstatt bei den Gara-
gen im Sport- und Freizeitzentrum. 
Kontakt: Walter Heilmann, Telefon: 0178/1681849
Spielstunden für alle Kinder am Freitag
Unsere Spielstunden für alle, die kommen möchten, gibt
es immer freitags von 15.00 bis 17.00 Uhr im Gemein-
schaftsraum in der Wohnanlage am Nussbaum – außer,
wenn niemand von uns Zeit hat oder wenn kein einziges
Kind kommt. Es wäre schön, wenn noch jemand manch-
mal mithelfen könnte.
Kontakt: Anne Neuberger-Hoffmann, Telefon: 0176/
25612017

AKTUELLES & WISSENSWERTES
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Kleiderstube im Edinger Schlösschen (Hauptstraße
35) für alle Einwohnerinnen und Einwohner
Die Kleiderstube ist dienstags von 16.00 bis 18.00 Uhr
und jeden letzten Samstag im Monat von 11.00 bis 13.00
Uhr geöffnet. Nach telefonischer Vereinbarung bieten wir
in dringenden Fällen auch individuelle Besuchstermine an.
Kleinere Mengen an Kleiderspenden nehmen wir gerne
während der Öffnungszeiten entgegen, ansonsten bitten
wir um telefonische Terminabsprache.  
Kontakt: Heidrun Lang-König, Telefon: 06203/81076 &
Renate Knupfer, Telefon: 06203/83000
Helfen Sie mit!
Spenden für unserer Arbeit können Sie an den Sozial-
fonds der Gemeinde überweisen Sparkasse Rhein Neckar
Nord / IBAN: DE91 6705 0505 0066 0005 59 / Stichwort:
„Sozialfonds Flüchtlingshilfe“
Kontakt zum Koordinierungsteam des Bündnisses für
Flüchtlingshilfe:  
E-Mail: fluechtlingshilfe.ed.nec@gmx.de

Energieberatung 
Die Tage werden wieder länger, wärmer und freundlicher.
Man schöpft neue Kraft. Wir nehmen den Frühjahrsputz
und Umweltschutz in Angriff. Das trifft sich gut! Denn ein
Frühjahrsputz an manchen Ecken und Enden hilft dabei
auch Energie einzusparen.
Cool bleiben: 
Wussten Sie, dass eine zwei Millimeter dicke Eisschicht
den Stromverbrauch Ihres Tiefkühlgeräts um rund zehn
Prozent erhöht? Das regelmäßige Abtauen Ihrer Tiefkühl-
truhe bzw. Gefrierschrankes ist ein Muss, um mit unnöti-
gem Energieverbrauch kurzen Prozess zu machen. Wenn
die Dichtungen des Kühlschrankes verschmutzt sind,
schließt die Tür nicht richtig. Folglich geht Kälte verloren
und der Kühlschrank benötigt mehr Strom um die Tempe-
ratur zu halten. Die ideale Temperatur für den Kühlschrank
liegt bei 7°C und das Gefrierfach ist mit etwa -18 °C aus-
reichend gekühlt. 
Durchblick verschaffen: 
Fensterputz macht sich bezahlt. Schmutz verschlechtert
die Lichtdurchlässigkeit und Sie schalten früher das Licht
an. Darum sparen saubere Scheiben Energie. Beim richti-
gen Lüften lässt sich weitere Energie einsparen: Bereits
ein paar Minuten Stoßlüften sind ausreichend, um genü-
gend frische Luft einzulassen.
Clever waschen und trocknen: 
Wird den Waschmaschinen mehr Zeit für ihre Arbeit ein-
geräumt, zahlen sie es mit einer niedrigeren Stromrech-
nung zurück. Es ist Irrglaube, dass Waschmaschinen, die
im Energiespar-Programm 120 Minuten oder länger lau-
fen, auch mehr Energie verbrauchen. Das Geheimnis liegt
in der Waschtemperatur verborgen: Rund drei Viertel der
Energie geht fürs Erhitzen des Wassers drauf. Es lohnt
sich, mit möglichst niedrigen Temperaturen zu waschen.
Trockner mögen im Haushalt praktisch sein, doch energe-
tisch sind sie die großen Verlierer im Vergleich zur guten

alten Wäscheleine. Daher ist das Trocknen der Wäsche an
der frischen Luft bzw. in einem gut belüfteten Innenraum
vorzuziehen. 
Kampfansage dem Kalk: 
Denn jeder Millimeter Kalkablagerung auf den Heizstäben
der Geräte lässt den Stromverbrauch um etwa 8 % stei-
gen. Der Boiler sollte ebenso regelmäßig entkalkt werden,
jedoch von einem Fachmann. Durch eine dicke Kalk-
schicht an den Heizstäben wird das Wasser hier langsa-
mer erhitzt – es wird also mehr Energie für das gleiche
Ergebnis benötigt.
Backofen-Glanz: 
Mit Spülmittel statt umweltbelastendem Backofenreiniger
putzen. Gegen Fettfilm und -Verkrustung hilft eine Lösung
aus einem Liter Wasser und zwei Esslöffeln Soda.
Strom sparen mit Ökostrom? 
Der Aufwand ist minimal, das Ergebnis wird Sie überra-
schen: Durch einen einfachen und kostenlosen Wechsel
zu einem Ökostrom-Anbieter vermeidet ein durchschnitt-
licher Drei-Personen-Haushalt mit einem Verbrauch von
3.500 kWh fast 1.000 kg klimaschädliche CO2-Emissio-
nen pro Jahr. Damit sparen Sie zwar keinen Strom, tragen
aber dazu bei, den Planeten als lebenswerten Ort zu
erhalten – auch in Zukunft. Klimaschutz hat zwar seinen
Preis, jedoch gibt es mitunter vergleichsweise günstige
Angebote zu klimafreundlichem Strom auch bei seriösen
Ökostromanbietern – vergleichen lohnt sich.
Kostenfreie Energieberatung vor Ort!“ 
Weitere Informationen über Energienutzung, Wärme-
schutz oder Fördermöglichkeiten gibt es bei Ihrem KLiBA-
Energieberater, Herrn Oliver Prahl  –  für Sie kostenfrei und
unverbindlich.
Interessenten können unter der Telefonnummer:
06221/998750 (KLiBA) einen Termin vereinbaren für die
nächste Beratung abwechselnd im Rathaus Edingen oder
Rathaus Neckarhausen, alle zwei Wochen montags, zwi-
schen 15.00 und 17.00 Uhr.
Homepage: https://kliba-heidelberg.de

Vorverkauf des Deutschlandtickets gestartet
Der offizielle, bundesweite Vorverkauf des Deutschland-
tickets hat begonnen. Bei der Rhein-Neckar-Verkehr
GmbH (rnv) wird das Ticket im Abo-Online-Portal sowie in
den Mobilitätszentralen erhältlich sein. Fahrgäste, die
bereits ein Ticket-Abo bei der rnv besitzen, müssen sich
um nichts kümmern und werden automatisch umgestellt.   
Zum 01.05.2023 kommt es: das Deutschlandticket. Als
Nachfolger des 9-Euro-Tickets berechtigt es bundesweit
zu beliebig vielen Fahrten mit dem Nahverkehr in der 2.
Klasse. Mit einem Einführungspreis von 49 Euro pro
Monat wird das Deutschlandticket als persönliches, nicht
übertragbares, monatlich kündbares Abonnement ohne
Mitnahmeregelung erhältlich sein.   
Wer noch kein Ticket-Abonnement bei der rnv besitzt,
kann das Deutschlandticket bequem über das rnv-Portal
Abo-Online unter: abo.rnv-online.de erwerben. Außerdem
ist das neue Ticketangebot in den Mobilitätszentralen der
rnv erhältlich.  
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Fahrgäste, die bereits ein Ticket-Abo bei der rnv haben,
müssen sich um nichts kümmern. Sie werden automa-
tisch auf das Deutschlandticket umgestellt, sofern dies im
Vergleich zu ihrem bisherigen Ticket günstiger ist. Der
Umstellungsprozess für bestehende Abonnements läuft
bereits auf Hochtouren, sodass alle Kundinnen und Kun-
den der rnv rechtzeitig bis Ende April ihr Deutschland-
ticket erhalten sollten.  
Wer sein Ticket-Abo in der rnv/VRN Handy-Ticket-App
nutzt, bekommt dort sein Deutschlandticket angezeigt.
Kundinnen und Kunden, die für ihr Abo die Plastikkarte
gewählt haben, erhalten eine neue Plastikkarte. Einzige
Ausnahme: Job-Ticket-Inhaberinnen und -Inhaber erhal-
ten ihre Fahrtberechtigung in Papierform.  
Weitere Informationen online 
Aktuelle Informationen für Bestandkundinnen und -kun-
den wie auch Interessierte stellt die rnv unter www.rnv-
online.de/deutschlandticket zur Verfügung. 
Kontakt: 
Rhein-Neckar-Verkehr GmbH, 
Telefon: 0621/4654444 (Service-Team) 
Fahrtinfo: www.rnv-online.de/fahrtinfo
Homepage: www.rnv-online.de

Herzlich willkommen zur BUGA 23! 
Blumenschau, Sommerfest und Experimentierfeld – Das
ist die BUGA 23. Die Mannheimer Bundesgartenschau fin-
det 178 Tage lang vom 14.04. bis 08.10.2023 auf dem
ehemaligen Spinelli-Militärgelände in Mannheims Nord-
osten und im Luisenpark statt. Zwei Ausstellungsgelän-
den, eine Seilbahn, vier Leitthemen und über 5.000 Veran-
staltungen machen die BUGA 23 zu einem unvergesslichen
Erlebnis für große und kleine Besucher/innen.
Die BUGA 23 hat zudem ein klares Ziel: Sie will die nach-
haltigste BUGA aller Zeiten werden. Neben den attrakti-
ven Blumenschauen und spektakulär gestalteten Garten-
landschaften stehen Umwelt- und Klimaschutz,
ressourcenschonende Energiegewinnung und nachhalti-
ge Nahrungsmittelsicherung im Fokus der Ausstellungen
und Events. 
Seit April 2022 gibt es die Dauerkarten zur BUGA 23! 
Der Besuch der BUGA 23 lohnt sich, denn mit der Ein-
trittsberechtigung – erhältlich sind Tages-, Zweitages- und
Dauerkarten sowie Karten mit besonderen Vergünstigun-
gen, kann man viel Neues entdecken. 
Sie können ganz bequem im Online-Ticketshop oder vor
Ort in den Vorverkaufsstellen Eintrittskarten sowie Gut-
scheine kaufen.
In den Dauerkarten sind übrigens alle rund 5.000 Veran-
staltungen sowie die Fahrten mit der Seilbahn vom 
Luisenpark zum Spinelli-Gelände im Preis inbegriffen. 
Die BUGA 23 ist täglich für Sie geöffnet

Der Einlass an den Haupteingängen (jeweils Nord und
Süd) auf Spinelli und im Luisenpark ist von 9.00 bis 19.00
Uhr (Kassen- sowie Info- und Servicepavillons) möglich.
Zu bestimmten Abendveranstaltungen werden die Öff-
nungs- und Einlasszeiten der BUGA 23 bis 30 Minuten
nach Veranstaltungsbeginn verlängert. Die Seilbahn fährt
innerhalb dieser Betriebszeiten.
Für die BUGA 23 wird mit 2,1 Millionen Besuchern
gerechnet.
Ausführliche Informationen zur BUGA 23 gibt’s auf der
informativen Homepage und in der Tagespresse. 
Homepage: www.buga23.de

Wir gratulieren zum 90. Geburtstag

Bild: Marcus Schwetasch
Herr Wolfgang Janz konnte am Dienstag, 04.04.2023, 
seinen 90. Geburtstag feiern. 
Bürgermeister Florian König überbrachte die Glückwün-
sche des Baden-Württembergischen Ministerpräsidenten
Winfried Kretschmann und der Gemeinde Edingen-
Neckarhausen. 
Wir wünschen Herrn Janz nochmals alles Gute und weite-
re schöne Jahre in unserer Gemeinde.

Wir gratulieren zum 90. Geburtstag

Bild: Marcus Schwetasch
Herr Helmut Schrom konnte am Dienstag, 04.04.2023,
seinen 90. Geburtstag feiern. 

GEBURTSTAGE & JUBILÄEN
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Bürgermeister Florian König überbrachte die Glückwün-
sche des Baden-Württembergischen Ministerpräsidenten
Winfried Kretschmann und der Gemeinde Edingen-
Neckarhausen. 
Wir wünschen Herrn Schrom nochmals alles Gute und
weitere schöne Jahre in unserer Gemeinde.

Herrn Dr. Heinz Reinhardt, Main-Neckar-Bahn-Str. 118
am 15. April zum 75. Geburtstag

Frau Helma Sinnappoo, Hauptstr. 314
am 16. April zum 75. Geburtstag

Herrn Manfred Welk, Fliederstr. 7
am 16. April zum 75. Geburtstag

Frau Christel Engelhart, Wingertsäcker 34
am 18. April zum 70. Geburtstag

Wir gratulieren! 
Allen Alters- und Ehejubilaren der Woche – auch den
hier nicht genannten – herzlichen Glückwunsch.

Notrufnummern:
Polizei, Notruf 110
Feuerwehr & Rettungsdienst 112
Krankentransporte 19222
Giftnotrufzentrale 0761/19240

Allgemeiner Notfalldienst /
Ärztlicher Notfalldienst
bundesweite Ruf-Nummer: 116117
Ärztlicher Bereitschaftsdienst Mannheim, Im Klinikum
(Haus 2), 68167 Mannheim
Öffnungszeiten: 
Montag, Dienstag, Donnerstag und Freitag, von 19.00 bis
23.00 Uhr, Mittwoch, von 13.00 bis 23.00 Uhr sowie an
Wochenenden (Samstag/Sonntag) und an Feiertagen, von
8.00 bis 23.00 Uhr.
Homepage: www.116117info.de 

Kinderärztlicher Notfalldienst Mannheim
Telefon: 116117

Kinderärztlicher Notfalldienst 
Heidelberg/Rhein-Neckar-Kreis
Telefon: 116117

Augenärztlicher Notfalldienst 
Mannheim / Heidelberg
Telefon: 116117
Klinikum Mannheim, Theodor-Kutzer-Ufer 1-3, Haus 2,
Ebene 1, 68167 Mannheim
Mittwoch 17.00 bis 19.00 Uhr 
Samstag, Sonntag & Feiertag 10.00 bis 18.00 Uhr

Zahnärztliche Notfalldienste
Zahnärztlicher Notfalldienst im Facharztzentrum Collini-
straße 11, EG links, 68161 Mannheim (gegenüber dem 
Theresienkrankenhaus und parallel zur AOK).

Telefonische Anmeldung für die unten genannten Sprech-
zeiten nicht erforderlich. 
Werktags (in der Nacht): von 19.00 bis 06.00 Uhr
Wochenende (Tag & Nacht): von Freitag, 19.00 Uhr bis 
Montag, 06.00 Uhr
Gesetzliche Feiertage (auch tagsüber) von 06.00 bis 19.00
Uhr
Homepage: www.zahn-forum.de

Apotheken-Notdienst
Unter der Internetpräsenz www.apotheken.de/notdienste
findet sich eine Übersicht von Apotheken in Dienstbereit-
schaft für jeden Ort. 
Ergänzend dazu bietet die Landesapothekenkammer
Baden-Württemberg unter der Web-Adresse: www.lak-
bw.notdienst-portal.de eine tagesaktuelle Notdienstüber-
sicht an. 
Notdienst-Hotline:
0800 0022833 (kostenlos aus dem deutschen Festnetz) /
22833 vom Handy (max. 69 Cent/Min.)
Homepage: www.apotheken.de

Heilpraktiker Bereitschaftsdienst
69115 Heidelberg, Kaiserstraße 61, Telefon: 06221/
169701.
Bereitschaft jeweils von freitags, 18.00 Uhr bis montags,
6.00 Uhr (sowie an Feiertagen).

Freitag, 14.04.2023
18.00 Uhr: Probe Friday Upstairs – der Gospel 'n' Pop-
Chor mit Kinderbetreuung (Martin-Luther-Kindergarten)
20.00 Uhr: Posaunenchorprobe (Musiksaal Pestalozzi-
Schule)
Sonntag, 16.04.2023
10.00 Uhr: Gottesdienst mit Pfarrer Kreißig (Kirche)
18.30 Uhr: Blaue Stunde (Kirche)
Montag, 17.04.2023
19.30 Uhr: Bibel teilen – Glauben teilen (kath. Pfarrheim)
Dienstag, 18.04.2023
19.30 Uhr: Probe Kirchenchor (Kirche)
17.00 Uhr: Jungschar (Kirche)
Mittwoch, 19.04.2023
09.00 Uhr: Krabbelgruppe für Kinder von 0 bis 3 Jahren
16.15 Uhr: Konfi-Treff (Kirche)

Einladung zur Gemeindeversammlung
Donnerstag, 27.04.2023, ab 19.00 Uhr, in der evangeli-
schen Kirche Edingen. Seit der letzten Versammlung hat
sich in unserer Gemeinde vieles weiterentwickelt, dies
möchten wir Ihnen gerne vorstellen. In unserem Kirchen-
bezirk wird es in Zukunft einige Veränderungen geben,
das neue Gemeindehaus steht kurz vor der Fertigstellung

AUS DEN KIRCHENGEMEINDEN

NOTDIENSTE
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und die Planungen für das diesjährige Gemeindefest
haben begonnen. 
Auch möchten wir gerne von Ihnen hören, was Ihnen in
unserer evangelischen Kirchengemeinde wichtig ist. 
Als Themen für die Gemeindeversammlung sind bis jetzt
vorgesehen: 1. Bericht des Kirchengemeinderates über
die Aktivitäten und Entscheidungen des vergangenen
Jahres. 2. Information über den Strukturprozess EKIBA
2032. 3. Stand der Baumaßnahmen für das neue Gemein-
dehaus. 4. Gemeindefest am 25.06.2023. Wir laden alle
Gemeindeglieder herzlich ein, an dieser Versammlung teil-
zunehmen. 
Falls Sie noch weitere Themen besprechen möchten, kön-
nen Sie mir diese gerne mitteilen. Wenn Sie nicht kommen
können, der Gemeinde aber etwas mitteilen möchten,
dürfen Sie mir auch gerne eine schriftliche Nachricht
schicken, die wir dann berücksichtigen. 
Wir freuen uns über eine rege Teilnahme und sind
gespannt, Ihre Gedanken über ein lebendiges Gemeinde-
leben zu erfahren.
Kontakt: 
Gisela Graß, Vorsitzende der Gemeindeversammlung,
Telefon: 06203/81603, E-Mail: gisela.grass@t-online.de
Öffnungszeiten im Pfarrbüro
Montag, Dienstag und Freitag 9.00 bis 12.00 Uhr / Mitt-
woch 14.00 bis 16.00 Uhr.
Kontakt: 
Pfarrbüro & Kirche: Telefon: 06203/892253, 
E-Mail: edingen@kbz.ekiba.de
Homepage: www.eki-edingen.de

Freitag, 14.04.2023
13.30 Uhr: Bewegungsschule für Senioren (Gemeinde-
haus)
Samstag, 15.04.2023
17.30 Uhr: Wochenschlussgottesdienst (Lutherkirche)
Sonntag, 16.04.2023
10.00 Uhr: Gottesdienst (Prädikant Olivier Elmer) und onli-
ne im Livestream
Montag, 17.04.2023
20.00 Uhr: Chorprobe des Evang. Singkreises
Dienstag, 18.04.2023
09.30 Uhr: Krabbelgruppe
19.00 Uhr: Gebetsrunde
20.00 Uhr: Frauenkreis – Thema Taufe (Gemeindehaus) 
Mittwoch, 19.04.2023
16.00 Uhr: Konfirmandentreff (Gemeindehaus)
19.00 Uhr: Bibelgespräch (Gemeindehaus)

Wochenschlussgottesdienst wieder in der Lutherkirche
Seit Jahrzehnten feiern wir den ca. halbstündigen
Wochenschlussgottesdienst an jedem Samstagabend um
17.30 Uhr. Mit den wärmeren Temperaturen finden die
Wochenschlussgottesdienste wieder in unserer schönen
Seitenkapelle der Lutherkirche statt. Ein Team von Ehren-
amtlichen kümmert sich gemeinsam mit dem Pfarrehe-
paar um die Gestaltung der Samstagabende. Einmal im
Monat feiern wir miteinander das Heilige Abendmahl. Das

Motto dieser konzentrierten Minuten lautet: „Meine Seele
ist stille zu Gott, der mir hilft“ (Psalm 62,2). So bringen wir
den Alltag der vergangenen Woche vor Gott, legen man-
che Sorgen ab, werden dankbar für das Gute, das
gewachsen ist. Hier hat alles seinen Platz, was Menschen
mitbringen, die sich in einem kleinen Kreis neu zu Gott
ausrichten möchten. Seien Sie alle herzlich willkommen!
Kontakt:
Evang. Pfarrbüro, Schlossstraße 21, 
Telefon: 06203/922866,
E-Mail: Pfarramt@KircheNeckarhausen.de, 
Pfarrer/in Pollack, Telefon: 06203/922867
Homepage: www.KircheNeckarhausen.de

Samstag, 15.04.2023 
Diasporaopfer der Erstkommunionkinder
N 18.00 Uhr: Eucharistiefeier zum Sonntag mit Jubelkom-
munion (Pfarrer Miles)
F 10.00 Uhr: Feier der Erstkommunion (Pfarrer Miles)
Sonntag, 16.04.2023  
E 10.30 Uhr: Eucharistiefeier (Pfarrer Dr. Lichtenberg)
F 09.00 Uhr: Eucharistiefeier (Pfarrer Dr. Lichtenberg)
Montag, 17.04.2023 
N 15.00 Uhr: Rosenkranz
Dienstag, 18.04.2023
E 17.50 Uhr: Rosenkranz
E 18.30 Uhr: Wort-Gottes-Feier (Frau Hörner)
Mittwoch, 19.04.2023
N 19.00 Uhr: Wort-Gottes-Feier für Frauen (Gemeindere-
ferentin Mlynski)
Donnerstag, 20.04.2023 
F 18.30 Uhr: Wort-gottes-Feier zum Thema „Frieden“
(Gemeindeteam Friedrichsfeld)

Aus der Seelsorgeeinheit: Frühling lässt sein blaues
Band…Wort-Gottes-Feier für Frauen 
Herzliche Einladung an alle Frauen der Seelsorgeeinheit
zur Wort-Gottes-Feier im Frühling. Am Mittwoch,
19.04.2023, um 19.00 Uhr, in der Kirche St. Andreas in
Neckarhausen. 
Maria 2.0 Mannheim: Wir wollen unsere Kirche
wachküssen und bleiben daher im geschwister-
lichen Miteinander aktiv. Maria 2.0 im Gebet und im
Gespräch 
Ab April ist Maria 2.0 Mannheim auf der BUGA aktiv (für
den Besuch wird eine Eintrittskarte benötigt!): Samstag,
29.04.2023, um 12.00 Uhr: Mittagsandacht, Mittwoch,
21.06.2023, um 17.00 Uhr: Schritt-für-Schritt-Gebet und
am Donnerstag, 24.08.2023, um 17.00 Uhr: Schritt-für-
Schritt-Gebet. 
Sie finden uns jeweils im Möglichkeitsgarten bei Kirche
auf der BUGA. Nach allen Angeboten kommen wir gern
mit den Teilnehmenden ins Gespräch. Wir freuen uns,
wenn auch Sie mit dabei sind! 
Homepage: St.Martin-MA.de 
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Termine
Donnerstags, 19.30 Uhr: Kirchenchorprobe im Pfarrheim |
Montag, 17.04.2023, 19.30 Uhr: Bibelteilen in der Büche-
rei | Mittwoch, 26.04.2023, 14.30 Uhr: Forum älterwerden
im Pfarrheim

Frühling will nun einmarschier’n…
Am Mittwoch, 26.04.2023, wie stets im Pfarrheim ab
14.30 Uhr ist es soweit, und wir sind bereit. Begrüßen wir
den Lenz mit Liedern, Gedichten, kleinen Tischspielen
und einem Quiz: Wer kennt sich aus? 

Termine
Mittwochs, 19.30 Uhr: Kirchenchorprobe im Gemeinde-
haus St. Michael | Samstag, 15.04.2023,18.00 Uhr: Jubel-
kommunion | Montag, 17.04.2023, 18.00 Uhr: Musik am
Montag 

Jubelkommunion am Samstag, 15. April, um 18.00 Uhr 
Am Samstag, 15.04.2023 feiern wir in St. Andreas um
18.00 Uhr das Fest der Jubelkommunion. Eingeladen sind
alle, die in den Jahren 1948/1953/1958/1963 1973 und
1998 die 1. hl. Kommunion empfangen haben. In diesem
Gottesdienst sind selbstverständlich alle willkommen, die
sich an diesem Tag an das Fest ihrer Erstkommunion erin-
nern wollen. Eine Anmeldung zur Feier ist nicht erforder-
lich. Im Anschluss an den Gottesdienst sind alle vom
Gemeindeteam zu einem kleinen Umtrunk eingeladen. 
Festumzug 1250 Jahre Neckarhausen 
Der Ort Neckarhausen feiert in diesem Jahr sein 1250-jäh-
riges Bestehen. Im Jahre 773 wurde „Husum“ erstmals im
Lorscher Codex erwähnt. Dies wird im Ort mit mehreren
Aktivitäten das ganze Jahr über gefeiert, z.B. mit einem
großen Festumzug am 23.04.2023 durch Neckarhausen.
Die Pfarrgemeinde St. Andreas möchte sich daran beteili-
gen. Wir, das Gemeindeteam St.-Andreas, haben uns
bereit erklärt, das Thema „Kloster Lorsch“ beim Festum-
zug zu gestalten. Als Benediktiner Mönche und Nonnen
wollen wir eine überdimensionale Nachbildung des Lor-
scher Codex mit den bedeutenden Inschriften zu Neckar-
hausen durch die Straßen tragen. Wenn Sie Lust und Zeit
haben, die Fußgruppe der St.-Andreas Pfarrgemeinde zu
unterstützen, sind Sie herzlich eingeladen mit zu laufen.
Für Fragen, Anregungen und zur Anmeldung steht Ihnen
Michael Schwarz per E-Mail: michael.schwarz78@

web.de, Telefon: 0177/3886553, gerne zur Verfügung.
Lassen Sie uns gemeinsam mit ganz Neckarhausen und
auch darüber hinaus dieses schöne Ereignis feiern. 

Ausleihzeiten
Unsere Ausleihzeiten sind: Dienstag, von 16.30 bis 18.00
Uhr, Donnerstag, von 17.30 bis 19.00 Uhr und Monatser-
ster (z.B. 05.05., 02.06.2023) Freitag, von 8.30 bis 10.00
Uhr.
Der nächste Lesekreis wird am Donnerstag, 04.05.2023,
um 19.00 Uhr, stattfinden. Besprochen wird das Buch von
Monika Helfer „Die Bagage“, welches auch im Bücherei-
bestand vorhanden ist. Interessierte dürfen gerne vorbei-
schauen.

Gottesdienstzeiten
Die Gottesdienste finden dauerhaft in der Neuapostoli-
schen Kirche in Heidelberg-Wieblingen, Sandwingert 103,
wie folgt statt: sonntags, 9.30 Uhr: Gottesdienst und don-
nerstags, 20.00 Uhr.
Besondere Veranstaltungen: Donnerstag, 20.04.2023,
20.00 Uhr: Gottesdienst mit Apostel Marin Rheinberger,
Freitag, 21.04.2023, 11.00 Uhr: Seniorenwanderung zum
Königstuhl.
Alle Gottesdienste werden per Telefon und per Livestream
übertragen. 
Kontakt: 
Steffen Ambiel, E-Mail: steffen.ambiel@nak-heidelberg.de

Kommunalwahlen 2024 im Blick – Liberale im Rhein-
Neckar-Kreis starten mit politischem Stammtisch als
Ringveranstaltung
Was Menschen beschäftigt, aufwühlt und auch Sorgen
bereitet braucht Antworten und Lösungen. Transparent,
konstruktiv und ideologiefrei! Mit dem Format „politischer
Stammtisch“ starten die Freien Demokraten im Rhein-
Nekkar-Kreis jetzt mit einer aktuellen Themenreihe. FDP-
Experten/innen aus Bundes- und Landtagen stehen Rede
und Antwort. Es geht um konkrete Konzepte. Es geht um
das, was in welchem Zeitrahmen an Maßnahmen zu viel-
fältig notwendigen Veränderungsprozessen machbar ist.
Der Ansatz hierzu ist für uns Liberale immer ganzheitlich,
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offen und ideologiefrei. Lösungen erzielt man nur durch
das Durchspielen aller Optionen und nicht durch Verbote.
Nach einem kurzen Impulsvortrag der Experten/innen ste-
hen Diskussion und Austausch im Mittelpunkt. Die Orts-
verbände im Rhein-Neckar-Kreis laden ab jetzt bis zu dem
Kommunalwahlen 2024 zu „politischen Stammtischen“ zu
Themen ein, die uns alle angehen. Der Ortsverband Edin-
gen-Neckarhausen eröffnet die Veranstaltungsreihe am
Sonntag, 07.05.2023 mit dem Thema „Landwirtschaft der
Zukunft“ – wie sicher ist unsere Ernährung?  Der politische
Stammtisch findet auf dem Junkershof in der Bahnhof-
straße 52 in Edingen. statt. Referiert und diskutiert wird
zwischen 11.00 bis 13.00 Uhr. Für Essen und Trinken ist
gesorgt. Referent ist Georg Heitlinger, aktiver Landwirt,
MdL und agrarpolitischer Sprecher der FDP-Landtags-
fraktion.  Öko, konventionell, oder beides? Geht Landwirt-
schaft ohne Pflanzenschutz? Was muss der Verbraucher
für landwirtschaftliche Produkte in Zukunft zahlen? Die
EU-Agrarreform soll einen Systemwechsel einleiten.
Zuschüsse sollen nicht mehr vor allem nach Flächen
bezahlt werden, sondern stärker an Umweltauflagen
gekoppelt werden.  Aber was bedeutet das für die Zukunft
der Landwirtschaft, für Landwirte und für uns Verbrau-
cher? Klar ist schon heute, dass weder die rein ökologi-
sche Landwirtschaft noch konventionelle Agrarbetriebe
Patentlösungen für das, was Landwirtschaft in Zukunft lei-
sten muss, bieten. Geht es doch um die sichere Ernäh-
rungsversorgung bei gleichzeitigem Arten-, Klima und
Umweltschutz! Ein pauschales Verbot des Pflanzenschut-
zes geht an der Realität vorbei. Pflanzenschutz muss aber
effektiver werden. (SBD)
Kontakt: 
Silke Buschulte-Ding, Telefon: 06203/81091 | Thomas
Joachim, Telefon: 06203/890682 | Dietrich Herold, Tele-
fon: 06203/85207 | Georg Koch, Telefon: 06203/85716
Facebook: https://m.facebook.com/FDPEdingenNeckar-
hausen/
Homepage: www.edingen-neckarhausen-fdp.de

Heiz-Hammer, Verschrottungsorgie? Wie klappt die
Wärmewende kommunal?
Die Bildzeitung löste mit ihren Schlagzeilen zum durchge-
stochenen Gesetzentwurf der Heizungswende Panik aus:
Kommt im nächsten Jahr Robert Habeck in Ihren Keller
und reißt die Heizung raus? Nein, auch eine „Verschrot-
tungsorgie“, wie die FDP meint, ist nicht zu befürchten. 
Allerdings, wenn wir in unserer Gemeinde entsprechend
dem Gemeinderatsbeschluss vom 26. Januar letzten Jah-
res bis 2035 klimaneutral werden wollen, muss auch bei
den Heizungen etwas vorangehen. Wärmeenergie macht
mehr als 50 % des gesamten Energieverbrauchs in
Deutschland aus und da neue Heizungen meist mehr als
20 Jahre genutzt werden, muss bald etwas passieren.
Daher ist die Entscheidung der Ampel-Koalition richtig, ab
2024 keinen Einbau neuer Heizungen mit mehr als 35 %

Anteil an fossilen Energieträgern mehr zu erlauben. Die
Gemeinde hat bereits einen wichtigen und richtigen
Schritt unternommen, indem sie sich einer Initiative „Kon-
voi-Bergstraße“ angeschlossen hat und gemeinsam mit
anderen Gemeinden eine kommunale Wärmeplanung
nach dem Klimaschutzgesetz umsetzen will. Das ist für
Gemeinden unter 20.000 Einwohnern nicht verpflichtend,
aber es wird vom Land gefördert. Für gemeindeeigene
Gebäude gibt es schon „Contracting-Verträge“, mit denen
energetische Verbesserungen privat geplant und finan-
ziert werden, diese werden gerade neu ausgeschrieben.
Um auch mit den privaten Gebäuden weiterzukommen,
sind wir auf Fördermittel des Bundes angewiesen, denn
viele Menschen werden überfordert sein, wenn die Hei-
zung plötzlich kaputtgeht und ein neues System hermuss.
Das muss den Staat keine Billionen kosten, denn Wärme-
pumpen werden mit der Massenproduktion auch billiger
und leistungsfähiger. Sie lohnen sich jetzt schon für die
Hausbesitzer, weil dadurch langfristig die Heizkosten sin-
ken. Sie funktionieren mittlerweile auch bei weniger gut
gedämmten Häusern. Wer jetzt noch eine Ölheizung ein-
baut, wird sich schon in ein paar Jahren über hohe Preise
ärgern. Bei Neubaugebieten, aber auch für den Altbe-
stand, können Fernheizungen und Nahwärme ein wichti-
ger Baustein sein. Für Neckarhausen Nord bietet sich zum
Beispiel eine Flusswasser-Wärmepumpe an. Wer an ein
Blockheizkraftwerk wie in der Fulminastraße und Hinter-
der-Kirche angeschlossen ist, kann erst mal beruhigt sein,
da liegt die Verantwortung bei der MVV, die über genü-
gend Know-how und Kapital verfügt. (WH)
Kontakt: 
Walter Heilmann, E-Mail: walterheilmann@aol.com |
Angela Stelling, E-Mail: stelling_angela@web.de
Homepage: gruene-edingen-neckarhausen.de

Schienenlärm: Die Bahn fragt, aber die Gemeindever-
waltung will abwarten. 
Endlich ist es soweit. Die Bahn hat sich offenbar vorge-
nommen, die Lärmsituation in Neckarhausen und in Neu-
Edingen neu zu erfassen und zu bewerten. Das wird auch
höchste Zeit: in den nächsten Jahren wird sich der Schie-
nenverkehr erheblich steigern: nach der Koalitionsverein-
barung der Ampel soll sich der Personenverkehr auf der
Schiene verdoppeln, entsprechende Prognosen gibt es
auch für den Güterverkehr. Das ist im Prinzip ja eine
erfreuliche und begrüßenswerte Entwicklung. Vor allem
die Einwohner in Neckarhausen und in Neu-Edingen müs-
sen deshalb aber auch mit einer erheblichen Zunahme
des Schienenlärms rechnen. Manche erinnern sich viel-
leicht: für die Gemeinde wurde auf unseren Antrag im Jah-
re 2014 ein Lärmaktionsplan erstellt. Eine der erfreulichen
Folgen: die 30 km/h Geschwindigkeitsbeschränkungen
auf unseren Hauptstraßen. Das Gutachten zu unserem
Lärmaktionsplan stellte schon damals fest, dass viele in
unserer Gemeinde auch durch Bahnlärm unzumutbar
beeinträchtigt werden. Schutzmaßnahmen konnten
wegen fehlender Zuständigkeiten jedoch bislang nicht
veranlasst werden. Jetzt ist das anders: mit einer mög-

Nr. 15 Donnerstag, 13. April 2023 Seite 15



lichst starken Teilnahme an der von der vom Eisenbahn-
Bundesamt durchgeführten ersten Beteiligungsrunde
haben alle Betroffenen die Chance, die persönliche Lärm-
belastung darzustellen und einen wirksamen Lärmschutz
zu erreichen: https://www.laermaktionsplanung-schie-
ne.de/survey123/share/3a6d66cc8552489b87d7cf2a36f
559ab. Noch bleibt bis zum 24.04.2023 Zeit dafür. Einen
Wermutstropfen wollen wir dabei aber nicht verschwei-
gen. Unsere Bitte, darüber auch in der nächsten Gemein-
deratssitzung am 16.04.2023 zu berichten und eine ent-
sprechende Unterstützung bei der Anhörung auch durch
die Gemeindeverwaltung zu erreichen, wird nicht entspro-
chen. Damit wird die Chance verpasst, gleich zu Beginn
der Beteiligung die notwendigen Pflöcke zum Schutz
unserer Bürgerschaft einzubringen. Bleibt die Hoffnung
auf eine Meinungsänderung seitens der Gemeindeverwal-
tung mit der Bereitschaft, sich für die Belange unserer
Lärmgeplagten mit dem notwendigen Engagement einzu-
setzen. Wir stehen jedenfalls für eine Beratung und jede
Hilfestellung allen zur Verfügung. (TH)
Nächstes Treffen: 
Am Freitag, 14.04.2023, treffen wir uns um 19.00 Uhr im
„Friedrichshof“. Gäste sind willkommen. 
Kontakt: 
Jenny Elster, E-Mail: mail@jennyelster.se | Uli 
Dreckschmidt, E-Mail: uli@dreckmaier.de | Walter 
Heilmann, E-Mail: walterheilmann@aol.com, Telefon:
06203/890377 | Rolf Stahl, E-Mail: stahlrlf@aol.com |  
Birgit Jänicke, E-Mail: birgit@jaenicke.me, Telefon:
06203/85416 | Thomas Hoffmann, E-Mail: hoffmann.
edingen@gmail.com, Telefon: 0179/1100402
Homepage: ogl-edingen-neckarhausen.de

Kommenden Montag, 17. April, ist um 18.00 Uhr wie-
der UBL-Bürgersprechstunde und ab 19.00 Uhr öffent-
liche Fraktionssitzung
Im März knüpften wir nach der Pandemie-bedingten Pau-
se wieder an diese von uns schon vor einigen Jahren
begonnene Praxis der direkten Miteinbeziehung interes-
sierter Bürgerinnen und Bürger in unsere Vorbereitung der
öffentlichen Gemeinderats-Tagesordnungspunkte an.
Und direkt zuvor gab es, ebenfalls im Dachgeschoss-
Besprechungsraum des Rathauses in Edingen, auch wie-
der eine erste themenoffene UBL-Bürgersprechstunde.
Letzteres Angebot wurde diesmal zwar noch nicht wieder
genutzt, doch zu unserer anschließenden Fraktionssit-
zung kam ein Ehepaar mit der ein oder anderen konkreten
Frage zu aktuellen Punkten wie auch mit Interesse fürs
kommunale Geschehen überhaupt. Am kommenden
Montag nun besteht wieder diese Chance zur Information
und zum sich-Einbringen. Ab 18.00 Uhr stehen wir im
Besprechungsraum Rede und Antwort, sei es über unse-
re Fraktionsarbeit, sei es zu derzeitigen Projekten und

Themen in der Gemeinde und der Region. Und ab 19.00
Uhr behandeln wir die öffentliche Tagesordnung der Rats-
sitzung am Mittwoch, 19.04.2023 – auch dies gerne mit
Ihnen gemeinsam. (SKV)
Kontakt: 
Klaus Merkle, Telefon: 06203/2730 | Stephan Kraus-Vier-
ling, Telefon: 06203/936559 | Heike Dehoust, Telefon:
06203/9582599 | Dietrich Herold, Telefon: 06203/85207 |
Roland Kettner, Telefon: 06203/839397 | Helmut Koch,
Telefon: 06203/9583055
Homepage: www.ubl-edingen-neckarhausen.de

Jahrgangstreffen
Schuljahrgang 1939 Neckarhausen
Zu unserem nächsten Klassentreffen finden wir uns am
Freitag, 14.04.2023, um 18.00 Uhr, in der Gaststätte „Bei
Janni“ (Neugasse 18) ein. 
Schuljahrgang 1932/1933
Zu unserem nächsten Treffen laden wir Euch mit Partne-
rinnen am Donnerstag, 04.05.2023, um 11.30 Uhr, in die
Gaststätte „Friedrichshof“ (Anna-Bender-Straße 25) ein. 

Jahreshauptversammlung
Am 30.03.2023 eröffnete unser 1. Vorsitzender Holger
Lulay pünktlich die Versammlung. Leider konnten wir trotz
der pünktlich – per Post oder E-Mail – versandten Einla-
dungen nur 26 Teilnehmer begrüßen. Ebenso hieß er die
anwesenden Gemeinderäte und Nicoline Pilz von der
Rhein-Neckar-Zeitung willkommen. Entschuldigt haben
sich Dietrich Herold, der sich im Urlaub befand und Bür-
germeister Florian König, der terminlich verhindert war. Der
Tagesordnung folgend konnte die zugestellte Einladung als
ordnungsgemäß und auch die gegebene Beschlussfähig-
keit der Versammlung festgestellt werden. Die Anwesen-
den gedachten im Anschluss mit einer Schweigeminute an
die im Jahre 2022 verstorbenen Mitglieder. Über die Akti-
vitäten in unserem 60jährigen Jubiläumsjahr berichtete der
Vorsitzende von 18 Vorstandssitzungen, der Teilnahme an
der Fahrradbörse, am Tag des Offenen Denkmal und am
Kinderweihnachtsmarkt. Auch informierte er über die fest-
liche Einweihung der Sitzgruppe an der „Alten Eiche“ im
Mai sowie über den Malwettbewerb im Juni, den Schlos-
sparkkalenderverkauf ab September und die Reinigungs-
aktion an der Glasscheibe im Dezember. Der Kassenwart
Herbert Wehrle klärte detailliert über das Vereinsvermögen
auf. Der Jahresanfangsstand belief sich auf 7.396,63 Euro
und der Jahresendstand auf 7.075,28 Euro. Herr Wehrle
merkte nochmals an, dass das Projekt „Alte Eiche“ voll-
ständig vom Verein der Schlossparkfreunde finanziert wur-
de. Fortgeführt wurde die Versammlung mit dem Bericht
der Kassenprüferinnen Heidi Gade und Inge Honsel. Die
beiden Damen bescheinigten Herrn Wehrle eine einwand-
freie Kassenführung und bedankten sich bei ihm. Auch
erhielt der Kassenwart von Frau Gade eine Spende aus
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dem Sektausschank am Neujahrskonzert von über 70,00
Euro. Fortgeführt wurde die Sitzung mit der Entlastung der
Kassenprüferinnen, die Herr Lulay von den Teilnehmern
erbat und diese auch einstimmig genehmigt wurde. (wird
fortgesetzt)
Kontakt: 
Verein der Schlossparkfreunde, Holger Lulay, Telefon
0621/475879, E-Mail: schlossparkfreundeneckarhau-
sen@gmail.com  
Facebook: 
www.facebook.com/schlossparkfreundeneckarhausen

Termine
Endlich stehen die neuen Termine unserer Kampagne
2023/2024 fest und man sollte sie auch gleich in den
Kalender eintragen, um keinen Termin zu verpassen:
30.09./01.10.2023: Edinger Kerwe | 11.11.2023: Kampag-
nen-Eröffnung | 12.11.2023: Ordensfest | 26.11.2023:
Gardeball | 03.02.2024: Große Narrensitzung | 04.02.2024:
Kinderfasching | 14.02.2024: Heringsessen.
Facebook: www.facebook.com/KGEdingerKaelbleEV/

Liebe Fastnachter, Mitglieder und Freunde unseres
Vereins!
Am Sonntag, 23.04.2023 wird in Neckarhausen ein Fest-
umzug anlässlich der 1250 Jahrfeier stattfinden. Wir
möchten uns natürlich als Verein gerne einbringen und mit
einer großen Fußgruppe daran teilnehmen. Unser Thema
lautet: „60 Jahre Fastnacht in Neckarhausen“. 
Wir würden uns sehr darüber freuen, wenn viele von euch
mitmachen würden. Es gibt bereits zwei feste Termine zur
Kostümanprobe: Save the date: Samstag, 15.04. und
Sonntag 16.04.2023. Genauere Informationen über die
Sozialen Medien. 
Wer bei uns mitmachen möchte, kann sich gerne via E-
Mail an: umzug@kvkummettolle.com; unsere Homepage:
www.kvkummetstolle.com oder über Instagram melden
und/oder weitere Infos einholen. Gerne auch über persön-
liche Kontakte melden, Fragen und Anmeldungen werden
dann weiter geleitet an das Festumzugs Team Gerd und
Hanne Stein, Imke Stein, Michael Betzwieser, Bärbel Mül-
ler und Carmen Kick. Vielen Dank vorab, euer Team Fest-
umzug des KV Kummetstolle.
Homepage: www.kvkummetstolle.com

Jahreskonzert am 6. Mai, 19.30 Uhr
Die Musikvereinigung möchte sich am Samstag,

06.05.2023, um 19.30 Uhr, in der Eduard-Schläfer-Halle
wieder mit einem Konzert präsentieren. Unser Dirigent
Carlos Trujillo hat unter dem Thema „100 Jahre Musikve-
reinigung – feiert mit uns!“ ein vielfältiges Programm
zusammengestellt. 
Im Vorverkauf können Sie Eintrittskarten bei der Schuh-
macherei Hertel, Hauptstr. 428, Neckarhausen, dem Hof-
laden Krauß, Hauptstraße 417, Neckarhausen und in der
Buchhandlung „Bücherwurm“, Rathausstraße 14, Edin-
gen, erwerben.
Gerne können Sie auch unsere Festschrift in den Vorver-
kaufsstellen zu einer Schutzgebühr von 3,00 Euro erwer-
ben. Dort finden Sie einen ausführlichen reichlich bebilder-
ten Rückblick auf die Geschichte der Musikvereinigung.
Proben
Windspiel: donnerstags, 17.15 bis 18.30 Uhr & Wind-
stärke 08: freitags, 17.15 bis 18.30 Uhr.
Machen Sie mit, kommen Sie zu unserer Probe im hinte-
ren Teil der Graf-von-Oberndorff Schule in Neckarhausen.
Wir freuen uns über jeden, der mit uns gemeinsam musi-
zieren möchte. 
Homepage: www.mv-neckarhausen.de

Liebe Sängerinnen und Sänger, liebe Freunde der 
Sängereinheit
Wie schon in der vergangenen Woche mitgeteilt, sucht die
Sängereinheit Edingen ab 2024 einen neuen Pächter bzw.
Wirt.  In den vergangenen 20 Jahren hat Familie Müller
den „Friedrichshof“  zu dem gemacht was er heute ist
„Eine gut bürgerliche Gaststätte“. Wir gönnen Familie
Müller den wohlvedienten Ruhestand. Der „Friedrichsfof“
muss neu vergeben werden und uns ist schon bewusst,
dass es keine einfache Aufgabe wird. In Edingen hat sich
unsere Suche schon herumgesprochen, aber  wir wissen
auch, dass die Mund zu Mund Werbung immer noch am
effektivste ist und so hoffen wir auf eurer aller Mithilfe, ein
bisschen Werbung für uns zumachen, es Freunden und
Bekannten auch außerhalb von Edingen zu erzählen. Der
„Friedrichshof“ ist nicht nur eine Gaststätte,  nein, er ist
auch das Zuhause vieler Vereine. Familienfeiern jeglicher
Art werden dorf gefeiert, politische Gruppierungen halten
ihre Versammlungen ab und es das Zuhause der Sänge-
rinnen und Sänger. 
Sollten wir ihr Interesse geweckt haben, setzen Sie sich
mit uns in Verbindung. Ihre Ansprechpartnerin ist Erika
Keller, Telefon: 015750585, E-Mail: erika_keller@gmx.net.
Es soll auch künftig ein gut bürgerliches Speiserestaurant
bleiben.  
Termine: Unsere Chorproben finden immer donners-
tags statt!
Beginn ist um 18.30 Uhr. Bis 19.30 Uhr ist Probe für den
gemischen Chor, danach probt der Frauenchor alleine
weiter.
Allen Geburtstagskindern der Woche unseren herzlich-
sten Glückwunsch, allen Kranken wünschen wir eine bal-
dige Gesesung. Bleiben Sie Gesund.
Homepage: www.saengereinheit-edingen.de
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Historischer Festumzug
Als Kultur schaffender und in der Gemeinde engagierter
Verein lassen wir es uns nicht nehmen, den Geburtstag
unseres geliebten Ortsteils gebührend zu feiern. Auch
am historischen Festumzug wird der Gesangverein mit
von der Partie sein. Die Tradition der Treidlerei und der
Henker werden von unserem Verein dargestellt. Die Vor-
bereitungen und der Bau der Wagen und Aufbauten
unter der Leitung von Seppl Stein hat bereits begonnen
und macht großartige Fortschritte. Danke an alle, die bei
den Vorbereitungen unterstützen und mitarbeiten. Merkt
euch den 23.04.2023 vor, dann wird der Festzug durch
den gesamten Ortsteil ziehen, erstmals auch durch die
Wingertsäcker. Lest dazu auch die Ankündigungen der
Gemeinde.
Einladung zum Grillfest
Am 30.04.2022 lädt der Gesangverein seine Mitglieder,
alle Sänger, Theaterspieler, Kinder und Jugendlichen zu
einem gemeinsamen Grillfest. Natürlich dürft ihr alle wei-
tere Interessierte und Freunde mitbringen. Ab 15 Uhr gibt
es Kaffee und Kuchen und ab 18.00 Uhr wird der Grill
angefeuert. Außerdem gibt es wieder einige Programm-
punkte für die Kinder. Wir freuen uns auf schöne, gemein-
same Stunden.
Zur besseren Planung bitten wir um Rückmeldung, mit
wie vielen Personen Sie kommen und ob sie einen Kuchen
und/oder einen Salat spenden möchten. Bitte schreiben
Sie eine E-Mail an: info@gv-neckarhausen.de oder telefo-
nisch bei Heike Seitz unter der Rufnummer:
0170/5200051.
Chorproben
Die Chöre proben im Vereinsheim in der Neckarstraße 57.
Gemischter Chor „Rocks2gether“, montags 20.00 Uhr;
Männerchor, dienstags 19.30 Uhr; Kinderchor „next 
generation“, mittwochs 17.15 Uhr.
Homepage: www.gv-neckarhausen.de

Einladung zur Jahreshauptversammlung
Hiermit laden wir alle Mitglieder zur diesjährigen Jahres-
hauptversammlung ein. Diese findet am Freitag,
28.04.2023, um 19.30 Uhr, im Versammlungsraum der
Kleintierzuchtanlage statt. 
Die Tagesordnung lautet wie folgt: 1. Begrüßung und
Totenehrung, 2. Protokoll der letzten Jahreshauptver-
sammlung, 3. Geschäftliches, 4. Berichte, a) des Vorstan-
des, b) Kassen- und Revisionsbericht, c) Einzelberichte
aus dem Verwaltungsrat, 5. Entlastung des Vorstandes, 6.
Wahlen laut Satzung, 7. Wünsche und Anträge, 8. Ver-
schiedenes.
Wünsche und Anträge sind bis zum 21.04.2023 beim Vor-
sitzenden einzureichen.

Vogelkundliche Führung rund um die Fischkinderstu-
be am Freitag, 14. April 
Am morgigen Freitag, 14.04.2023 bietet unsere NABU-
Gruppe Edingen-Neckarhausen eine vogelkundliche Füh-
rung rund um die Fischkinderstube an. Die Fischkinder-
stube hat sich in den letzten Jahren zu einem sehr
interessanten Gebiet für Wasser- und Singvögel entwik-
kelt. Wer wissen und erleben möchte, welche Vögel sich
dort beobachten und belauschen lassen, ist herzlich zu
dem Rundgang eingeladen. Treffpunkt ist um 15.30 Uhr
am Sonnensegel. Bitte Fernglas mitbringen. Eine Anmel-
dung ist nicht nötig. Bei Regen entfällt die Führung. 
Kontakt: 
Stefan Brendel, Telefon: 06203/85803 | Birgit Jänicke,
Telefon: 0162/4105739 | Thomas Hoffmann, Telefon:
179/1100402 | Heike Vetter 0177/4259459 | Joachim
Franz, Telefon: 06203/9583589 | E-Mail: info@nabu-edin-
gen-neckarhausen.de
Homepage: www.nabu-edingen-neckarhausen.de

Festumzug am 23. April in Neckarhausen
Wir werden den Festumzug mit den Neckarhäuser Land-
frauen zusammenlaufen. Die historischen Kostüme haben
wir bereits ausgeliehen. Wir freuen uns über alle Zuschau-
er und hoffen auf eine große Beteiligung.  
Die letzte Gelegenheit sich für unseren Yoga-Kurs
anzumelden, es sind nur noch wenige Plätze frei
„Schöpfe Kraft aus deinem Beckenboden und schaffe
Raum für dich" so heißt es am Dienstag, 18.04.2023.
Beginn ist um 18.30 Uhr. Wir laden ein zu Desna-Joga für
den Beckenboden unter der Leitung von Andrea Seitz.
Der Kurs geht circa 1,5 Stunden und ist im Raum von St.
Bruder Klaus in der Goethestraße. Der Unkostenbeitrag
beträgt 15,00 Euro, die Personenanzahl ist begrenzt. Sie
benötigen eine Yoga-Matte, Kissen, eine Decke für die
Entspannung und eine Tasse (für Tee). Auch Nichtmitglie-
der sind herzlich willkommen. Bitte anmelden bei Andrea
Koch, E-Mail: andrea.t.koch@icloud.com oder direkt im
HelDen-Bauernhofladen.
Homepage: www.landfrauen-edingen.de  

Treffen für die Teilnehmerinnen des Festumzugs.
Die Teilnehmerinnen des Festumzugs treffen sich am
kommenden Montag, 17.04.2023, um 17.00 Uhr, bei Chri-
sta Pfeiffer, Hauptstraße 378. Wer nicht mitläuft, aber

Seite 18 Donnerstag, 13. April 2023 Nr. 15



beim Schmücken der Leiterwagen oder beim Umtrunk
nach dem Festumzug unterstützen möchte, darf auch
gerne zu dem Termin kommen. 
Spargelanstich in Schwetzingen am 22. April 
Wir fahren mit Privat-PKWs und bilden Fahrgemeinschaf-
ten. Abfahrt ist um 13.00 Uhr, die genauen Treffpunkte
werden noch mitgeteilt. Mitglieder, die noch gerne mit-
möchten und sich noch nicht gemeldet haben, sollten sich
noch schnellstmöglich bei einem Vorstandsmitglied mel-
den. 

Der Waldgarten verändert sich
Mit dem Frühjahr, das sich jetzt rasant entwickelt, verän-
dert sich auch im Waldgarten einiges. Im Gemüsebeet
wurden die Streifen anders aufgeteilt und einige aktive
Mitglieder bearbeiten einzelne Streifen auf unterschiedli-
che Weise. Einer baut zum Beispiel Kartoffeln an, einige
andere Spargel, ein Beet wird nur mit Beinwell als Mulch-
pflanze genutzt, ein weiteres Beet mit überwinternden
Gemüsepflanzen. Diese Dauergemüse wollen wir auch
vermehren und allen Mitgliedern zur Verfügung stellen.
Darüber werden wir noch gesondert berichten. Wir haben
uns vor einer Woche etliche Pflanzen aus einer ökologi-
schen Baumschule besorgt, die sich darauf spezialisiert
haben. Ein paar Bäume haben wir dort auch besorgt und
inzwischen eingepflanzt, sodass wir jetzt etwa 35 Bäume
auf dem Waldgartengelände haben. Im vorderen Bereich
ist ein großes Hochbeet aus Paletten gebaut worden. Wir
hoffen, dort einige Kopfsalate und Kohlarten schnecken-
fern aufziehen und ernten zu können. Schnecken lieben
unsere warmen Mulchbeete und haben leider den ganzen
überwinterten Mangold vertilgt. Mit solchen kleinen Rük-
kschlägen muss man als Naturgärtner leben. Im hinteren
Bereich des Waldgartens entsteht gerade eine neue Trok-
kenmauer und ein Magerbeet, als Lebensraum für Eidech-
sen und Wildbienen. Geplant ist auch noch ein Schlamm-
beet in der Nähe der Schwarzerle, dafür recherchieren wir
derzeit, wie der Boden am besten ausgekleidet werden
soll. Nahezu alle Bäume und die allermeisten Sträucher im
Waldgarten und Patenwald haben den Winter gut überlebt
und treiben gerade kräftig aus. Es ist eine Freude, die
Obstbäume der ersten Pflanzaktion vor zwei Jahren
gedeihen zu sehen. Sicher werden sie dieses Jahr schon
einiges tragen! 
Kontakt: 
Helga Frohoff, E-Mail: akudoc@t-online.de | Rolf Stahl, 
E-Mail: stahlrlf@aol.com | Dietz Wacker E-Mail: dietz.
wacker@gmail.com 

Allgemeines
Liebe Mitglieder, die nächste Hallengymnastik findet am
Freitag, 14.04.2023 in der DJK-Halle statt. Ansonsten

geht es wie gewohnt weiter. Die nächste Wassergymna-
stik ist am Montag ab 19.00 Uhr. Wir freuen uns sehr über
neue Sportler. 
Bei Fragen, wenden Sie sich bitte an unsere Vorsitzende
Franziska Kilz, Telefon: 06203/8449845.

Tennistrainingsmöglichkeiten werden in der Sommer-
saison 2023 erweitert
Bisher konnte der Erste Tennisclub Edingen-Neckarhau-
sen lediglich Tennistraining am Dienstagnachmittag
anbieten. Durch die Kooperation mit einer Tennisschule
sind wir in dieser Saison in der Lage auch an anderen
Tagen Tennistraining anzubieten. Künftig bieten wir Ein-
zeltraining, Zweiertraining, Dreiertraining, Vierertraining,
Ballschule für Kinder im Alter von 3 bis 5 Jahren, Koordi-
nationstraining. 
Außerdem werden wir für die Kinder und Jugendlichen bis
18 Jahre ein Tenniscamp vom 07.08. bis 11.08.2023
durchführen. 
Alle Interessierten sollten jetzt mit uns Kontakt aufneh-
men, damit wir am Saisonstart nach Ostern loslegen kön-
nen. Das genaue Datum des Saisonbeginns werden wir
wetterabhängig noch bekanntgeben.
Kontakt:
Erster Tennisclub Edingen-Neckarhausen e.V., Mannhei-
mer Straße 50, E-Mail: info@etc-edingen-neckarhau-
sen.de
Social Media: 
Facebook: https://www.facebook.com/ErsterTCEN/ |
Instagram: @etc_edingenneckarhausen 
Homepage: www.etc-edingen-neckarhausen.de

Karfreitags-Fischessen im Anglerheim 

Bild: AV 
Das angenehme Wetter lockte eine große Anzahl an
Fischliebhabern zum Anglerverein. Schon früh fanden
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sich die ersten Gäste im Zelt und auch im Versammlungs-
raum ein, um die leckeren Zanderfilets oder Backfische
mit Pommes frites oder Kartoffelsalat zu verzehren. Die
Helferinnen und Helfer in der Fischküche arbeiteten über
Stunden hinweg auf Hochtouren, um diesem großen
Ansturm gerecht zu werden. Trotzdem waren die Warte-
schlangen an der Fischausgabe nicht zu vermeiden. Die
schöne Aussicht auf den Neckar und zur Bergstraße in der
herrlichen Frühlingssonne verkürzten jedoch auf ange-
nehme Weise die Wartezeit. Auch die selbstgebackenen
Kuchen der Anglerfrauen am Kuchenbüffet waren wieder
sehr gefragt. Auch für das leckere Kuchenstückchen mus-
ste man ein bisschen Schlange stehen.
Ein ganz besonderer Dank geht an alle ehrenamtlichen
Helferinnen und Helfer, die an diesem Tag alle Hände voll
zu tun hatten und einen besonders lobenswerten Arbeits-
einsatz absolvierten.
Der Anglerverein bedankt sich bei allen Besuchern über
den überaus großen Zuspruch und lädt bereits heute alle
Fischliebhaber zum Aktionstag „Lebendiger Neckar am
18.06.2023 ein.
Anglerstammtisch am 13. April
Am heutigen Donnerstag, 13.04.2023, 19.00 Uhr, findet
unser monatlicher Anglerstammtisch in den Räumlichkei-
ten des Anglerheimes statt. Hierzu sind alle Mitgliedes
sowie Freunde des Anglervereins recht herzlich eingela-
den. Wir würden uns freuen, wenn der Stammtisch auch
dieses Mal wieder regen Zuspruch findet.
Facebook: www.facebook.com/Anglerverein-Edingen-eV.

Karfreitags-Backfisch 2023 im Neckarhäuser Fischer-
häusl in der Schlossstraße.
Nach drei Jahren ohne Karfreitags-Backfisch war es für
die Mitglieder des Sportfischervereins Neckarhausen ein
Bedürfnis ihr Bestes zum diesjährigen Karfreitag zu
geben. In den Tagen vor dem Feiertag wurden mit Eifer
die lange Zeit nicht mehr gebrauchten Gerätschaften
startklar gemacht. Für den hausgemachten Kartoffelsa-
lat wurden Kartoffeln gekocht, geschält und angemacht.
Zander- und Kabeljaufilets, mariniert im selbst herge-
stellten Gewürzsud, über Nacht eingelegt und am Kar-
freitag paniert und frisch frittiert wurden gerne ange-
nommen. Durch entsprechende Vorbereitungen musste
niemand der Besucher am Feiertag lange anstehen. Eine
Bewirtung wie in den vergangenen Jahren konnte leider
nicht angeboten werden. Der Fischverkauf wurde des-
halb nur im „Straßenverkauf“ durchgeführt. Am Ende des
Tages saßen dann die Helfer(innen) noch gemütlich
zusammen und besprachen das zufriedenstellende
Ergebnis. 
Der Sportfischerverein Neckarhausen bedankt sich ganz
herzlich bei der Bevölkerung für den Besuch und mit dem
Versprechen auch im nächsten Jahr am Karfreitag wieder
präsent zu sein.
Ein herzliches Dankeschön an die „helfenden Hände“, die
den Verein am Karfreitag, sowie bei den Vorarbeiten und
den nötigen Aufräumarbeiten tatkräftig unterstützt
haben.

Schlosspokal am 1. Mai
Nach langer Corona-Pause veranstalten wir in diesem
Jahr endlich wieder den weit über die Grenzen von Edin-
gen-Neckarhausen bekannten Schlosspokal. Wir stecken
schon jetzt in den Vorbereitungen für diese Großveran-
staltung und bitten alle Mitglieder und Freunde des Bou-
le-Clubs uns am 1. Mai tatkräftig zu unterstützen und sich
hierfür zeitnah bei Gunter Mahler zu melden, um uns die
Organisation zu vereinfachen.
Termine
23.04.2023: Festumzug zur 1250 Jahrfeier | 01.05.2023:
Schlosspokal.
Trainingsbetrieb
Der BCEN trainiert jeden Mittwoch ab 15.00 Uhr und
jeden Samstag ab 13.00 Uhr auf dem Boulodrôme am
Freizeitbad. 
Homepage: www.boule-club.de

Festumzug
Am Sonntag, 23.04.2023 wird sich die DJK/Fortuna mit
einem Wagen am Festumzug „1250 Jahre Neckarhausen“
beteiligen. Wir freuen uns über zahlreiche Helfer für die
Voraborganisation, Wagenvorbereiten und beim Festum-
zug selbst. 
Bitte bei Andreas Müller, E-Mail: a.mueller@djkfortuna.de,
Telefon: 06203/14888.
Vergleichskampf im Kegeln
Am 06.05.2023 findet der alljährliche Vergleichskampf im
Kegeln für Menschen mit einer geistigen Behinderung des
DJK DV Freiburg in St. Leon Rot statt. Hier beteiligt sich
die DJK/Fortuna traditionell, indem sie das Rahmenpro-
gramm in Form von Spielstationen betreut. Ein einmaliges
Erlebnis, für alle die dabei sein können - es lohnt sich. 
Wer Lust hat zu helfen einfach melden bei Andreas Müller
(s.o.)
Ausbildung zum spirituellen Nordic-Walking-Instruktor
DeV Freiburg bietet am Wochenende vom 08.05. bis
10.05.23 eine Ausbildung zum spirituellen Nordic-
Walking-Instruktor an. Nähere Informationen schon jetzt
unter: wwww.djk-dv-freiburg.de.

FC Viktoria beim Festumzug dabei
Auch der FC Viktoria wird sich beim Festumzug mit einem
Motivwagen über den Eisgang im Jahr 1783/1784 beteili-
gen. Außerdem wird eine Fußgruppe mitlaufen. 
Termine
Sonntag, 16.04.2023, 12.00 Uhr: SV Rohrhof II – FC 
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Viktoria / Sonntag, 23.04.2023, 13.30 Uhr: FC Viktoria –
FV Brühl III / Sonntag, 30.04.2023, 15.00 Uhr: Spvgg 07
Mannheim – FC Viktoria
Mittagstisch im Klubhaus
Unser Wirt Michael Kuss bietet auch in der kommenden
Woche seinen beliebten Mittagstisch an. Näheres erfah-
ren Sie auf Facebook und Instagram.
Kontakt:
Tobias Hertel, E-Mail: info@viktoria-neckarhausen.de
Facebook: facebook.com/ViktoriaNeckarhausen
Homepage: www.viktoria-neckarhausen.de

Herzliche Einladung zum „Ball des Turnvereins“ am
29. April
Der Vorverkauf für unseren Ball des Turnvereins am
Samstag, 29.04.2023, 19.30 Uhr, läuft noch bis zum Vor-
tag der Veranstaltung. Die bisherige Resonanz lasst auf
eine gut gefüllte Jahnhalle und einen wunderschönen
Tanzabend hoffen. 
Bei Interesse an mehreren Eintrittskarten sollte zeitnahe
unsere Vorverkaufsstelle im Schreibwarengeschäft „Rat-
zefummel“ (Hauptstraße 85) besucht werden. Darüber
hinaus können verbindliche E-Mail-Reservierungen bei
Vorstand Ulrich Herold, E-Mail: ulrich.herold@turnverein-
edingen.de, hinterlegt werden.
1. Mai Radtour mit Abschlusshock
Die gute Nachricht vorweg, unsere beliebte Radtour mit
anschließendem Beisammensein findet statt. Die Ausfahr-
ten über verschiedene Distanzen starten um 10.00 Uhr an
der Jahnhalle. Leider ist in diesem Jahr aus organisatori-
schen Gründen keine große Zusammenkunft am Mes-
splatz möglich. Wir bedauern diese Entwicklung, wollen
aber die beliebte Tradition fortsetzen und laden daher zum
Abschlusshock an unserer Jahnhalle. Um ein vielfältiges
Kuchenbuffet anbieten zu können, bitten wir um entspre-
chende Kuchenspenden. Die Leckereien können ab 9.00
Uhr an der Jahnhalle abgegeben werden. Zum Auf- und
Abbau der Veranstaltungen werden noch fleißige Helferin-
nen und Helfer benötigt, zwecks Koordination ist eine E-
Mail-Mitteilung an Bernd Walter, E-Mail: bernie.walter@
posteo.de, erwünscht. 
TVE Radtour 1. Mai 
Gefahren wird überwiegend auf Radwegen und verkehrs-
armen Straßen. Es gibt folgende Touren: 1. gemütliche
Tour ca. 25 km, 2. schnelle Tour ca. 45 km und 3. Renn-
radtour ca. 65 km. Start ist um 10.00 Uhr vor der Jahn-
turnhalle, die Anmeldung ist ab 9.30 Uhr möglich. Ab 9.15
ist die Fahrradwerkstatt mit einer Servicestation für einen
kostenlosen Check vor Ort.
Wir erwarten von den Teilnehmern ein fahrtüchtiges und
verkehrssicheres Fahrrad. Wir bitten die Teilnehmer zur
eigenen Sicherheit einen Fahrradhelm zu tragen.  Der Ver-
anstalter übernimmt bei Unfällen oder sonstigen Schäden
keine Haftung.
Ziel ist der Abschlusshock des TVE vor der Jahnhalle, wo
wir uns mit Speis und Trank stärken können. 
Gesamtvorstandssitzung im April
Die nächste Sitzung des TVE-Gesamtvorstands findet am

Montag, 17.04.2023, um 20.00 Uhr, im Sitzungszimmer
des TVE statt. 
Einladung zur Generalversammlung am 10. Mai 
Zur diesjährigen Generalversammlung laden wir unsere
Vereinsmitglieder am Mittwoch, 10.05.2023, 19.30 Uhr, in
der Jahnturnhalle ein. 
Tagesordnung: 1. Begrüßung, Bestätigung der Tagesord-
nung; 2. Geschäftsbericht des Vorstandes; 3. Berichte der
Abteilungen und Ausschüsse; 4. Kassenbericht und
Ergebnis der Kassenprüfung; 5. Aussprache zu den Punk-
ten 2 bis 4 der Tagesordnung; 6. Beitragsanpassung; 7.
Anträge (Einreichung bis spätestens 02.05.2023); 8. Entla-
stung des Geschäftsführenden Vorstandes; 9. Wahlen: 9a)
1. Vorsitzende/r (Bereichsvorstand Sport & Infrastruktur);
9b) Hauptkassier/in (Bereichsvorstand Sport & Finanzen);
9c) Bereichsvorstand Sport & Organisation; 9d) Beisit-
zer/innen; 9e) Kassenprüfer/innen; 10. Bestätigung der
Abteilungsleiter/innen, Jugendvertreter/innen und Aus-
schussvorsitzenden; 11. Bekanntgaben und Verschiede-
nes. 
Anträge zur Versammlung müssen bis spätestens
02.05.2023, in schriftlicher Form bei den Vorständen oder
bei der TVE-Geschäftsstelle, Hauptstraße 4, 68535 
Edingen-Neckarhausen, vorliegen. 
An diesem Abend entfällt der komplette Sportbetrieb.
Abteilung Ski & Board: Jahreshauptversammlung
Die Jahreshauptversammlung findet am Donnerstag,
20.04.2023, um 20.00 Uhr, im Sitzungszimmer des TVE
statt. Wir laden hierzu alle Teilnehmer der Gruppen Fitmix,
Indiaca, „Die Stockenten“ sowie alle Mitglieder des TVE
recht herzlich ein und freuen uns über ein zahlreiches
Erscheinen.
Abteilung Turnen: Jahreshauptversammlung 
Die Jahreshauptversammlung findet am Dienstag,
25.04.2023, um 20.00 Uhr, voraussichtlich im TVE- Sit-
zungszimmer statt. 
Abteilung Volleyball: Sieg der Volleyball-Damenmann-
schaft zum Saisonabschluss 
Vergangenen Sonntag, 02.04.2023 reisten die Damen
der VSG Rhein-Neckar EFN für ihr letztes Spiel nach
Bruchsal. Durch eine durchweg gute Stimmung, starke
Aufschläge und das Abrufen der eigenen Leistung in
großen Teilen des Spiels konnte man die Sätze gewin-
nen und einen 3:0 Sieg gegen die SG DJK/TSG Bruch-
sal 2 einfahren (15:25; 18:25; 8:25). Durch diesen Sieg
beenden die Damen ihre Saison mit neuer Motivation,
den Aufstieg kommende Saison erneut in Angriff zu
nehmen. 
Handball-Abteilung: Spieltermine
Unsere 2. Damenmannschaft spielt am Samstag,
15.04.2023, um 15.00 Uhr, in Weinheim. Zwei Stunden
später tritt an gleicher Stelle unsere 2. Herrenmannschaft
zum Spiel gegen die HSG Weinheim-Oberflockenbach an.
Die 1. Herren- und 1. Damenmannschaft sind spielfrei,
gleiches gilt für die Jugendmannschaften. 
Kontakt:
TVE-Geschäftsstelle, Hauptstraße 4, Telefon:
06203/85353, Fax: 06203/81071, E-Mail: info@turnverein-
edingen.de
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Überall und nirgendwo sind Spuren
deines Lebens.
Sie werden uns immer an Dich erinnern.

Aus unserem Leben bist du gegangen,
in unseren Herzen bleibst du.

Doris Kautz
geb. Wolf

* 19. September 1929    † 05. April 2023

Ulrike und Rolf Bäuschlein
Nadine Bäuschlein
Lena und Dr. Fabian Seyffer
mit Vinn, Timm und Mila

Die Urnentrauerfeier mit anschließender
Beisetzung findet am Dienstag, den 
18. April 2023 um 14.30 Uhr auf dem
Friedhof Edingen statt. 

Kondolenzliste liegt auf.

Suche eine Garage zum Kauf
oder zur Miete!

Telefon 015207331987
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FiatService
Spezialwerkstatt Alfa Romeo und Lancia

Rechtsanwälte 
Schwörer & Sieber-Sanne

Vogesenstr. 59 · 68229 Mannheim · Tel.: 0621/484870 · Fax 0621/4848720 · E-Mail: info@ra-schwoerer.de

Wir beraten und vertreten Sie kompetent in allen Rechtsgebieten
Joachim B. Schwörer,
Rechtsanwalt/Bankkaufmann
Lehrbeauftragter der Dualen Hochschule Baden-Württemberg

Annette Sieber-Sanne,
Rechtsanwältin

Seit über30 Jahren

• Kundendienst • Netzwerktechnik
• Sprechanlagen • Elektroinstallationen
• Sat/-Antennenanlagen  • Beratung und Planung

• Meisterbetrieb •
Bismarckstraße 3 

68535 Edingen-Neckarhausen
Telefon 06203 / 9582729 

Lyris-Elektrotechnik@t-online.de
www.lyris-elektrotechnik.de

Tobias Behrens
St.-Martin-Straße 10 · 68535 Edingen

Telefon: 06203/82460      info@axel-behrens.de
Mobil: 0160/98378601   www.axel-behrens.de

• Innen/Außenputz • Trockenbau
• Vollwärmeschutz • Gerüstbau

Stuckateurbetrieb

Koslik Hans – Fenster
• Rollladen, Rollladenreparaturen
• Renovierungen, Malerarbeiten, 
• Fliesen, Laminat

Neckarhauser Str. 72a · 68535 Edingen-Neckarhausen
E-Mail: koslik-hk@web.de

Tel.: 0621-4844536 · Mobil: 0172-6311867

www.kg-muecke.de

Stahlbau – Schlosserei – Öltankservice

SCHUHMACHER  Behälterbau  GmbH

69214 Eppelheim · Handelsstr. 11 · Telefon 06221 - 765260
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• Altbausanierung
• Abbrucharbeiten
• Außenanlagen
• Betonarbeiten
• Kanalbau
• Maurerarbeiten
• Pflasterbau
• Trockenlegung

www.roland-schneider-bau.de · info@roland-schneider-bau.de

Roland Schneider
Bau - GmbH

68535 Edingen-Neckarhausen  
Flößerstraße 8
Telefon 0 62 03 / 8 59 22
Fax 0 62 03 / 8 13 56

Ihr Partner

am Bau

seit 40 Jahren

Du suchst einen Beruf mit guten Perspektiven für die Zukunft?
Wir suchen zur Verstärkung unseres Teams zum 01.09.2023
eine/n

Auszubildende zum
Steuerfachangestellten (m/w/d)

Wir bieten eine interessante Ausbildung im Team unserer
modernen und zukunftsorientierten Kanzlei. Melde Dich per 
E-Mail an:

g.hohenadel@hohenadel.de
oder schriftlich an: Hohenadel Steuer + Recht, Hauptstr. 441,
68535 Edingen-Neckarhausen. Wir freuen uns auf deine Antwort.
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